

Belföldi hírek

bb.1. háztartozás, lakásépítés, utfelújítás - i.kerületi mérleg
i gy/gk/fé zs la 1975.szeptember 15.

a iv.ötéves terv eddig eltelt szakaszában tovább épült, fejlődött a vár-kerület, sok új színpolttal gazdagodott a városkép. hogyan valósulnak meg a kitűzött feladatok? - erről készítenek számvetést ezekben a hetekben a kerületi tanács illetékesei.

a városrész a budapesti átlagot meghaladó közműellátottsággal rendelkezik. ennek ellenére jelentős korszerűsítésre szorul a hálózat. a iv.ötéves tervidőszakban megkezdődött a gellérthegy víztároló építése, elkészült a vári közvilágítás új hálózata. kerületi erőforrásból felújították a zsolt, az asztalos jános, a mikó, a gellérthegy és a tigris utca, valamint számos mellékutca és lépcsősor burkolatát.

kulturáltabbá vált, havult a közlekedés. a metró a városrész forgalmának lebonyolítását is számottevően segíti. gond azonban, hogy bár az elmúlt évben a vári autóbussz közlekedés javult, a környék és a krisztina körút tömegközlekedési helyzete még nem felel meg a növekvő igényeknek.

a mostani tervidőszakban 2000 új otthon építését irányozták elő, de eddig mindössze 821 épült fel. az elmaradásban köznevelésztottak a kedvezőtlen adottságok is, így az, hogy telepszerű építkezésre nincs lehetőség, legfőlegben igen költséges egyedi építkezésre. az ingatlankezelő vállalat 737 épületet, több mint 12 600 bérleményt gondolt meg négy év alatt több mint 292 millió forintot fordítottak a lakásjavításra. tizenhárom épületet teljesen, 176-ot pedig részlegesen újítottak fel./mti/

-.-

-1-

:

bb.2. október közepén indul a fiatal szakmunkások újabb csoportja az ndk-ba

i ol/tm/ie/fé -cz

1975.szeptember 15.

az idén mintegy 3200 magyar fiatalnak nyílik lehetősége, hogy az ndk-ban megkezdhesse 2-3 éves szakmai gyakorlatát. a megyei tanácsok munkaügyi osztályain és a fővárosi tanácsnál még elfogadnak jelentkezéseket, bár már közeledik az indulás ideje: a kiutazók október 7-14. között szállnak fel az ndk-ba tartó különvonatokra.

a szakmai gyakorlatra a magyar népköztársaság és az ndk munkaerő-együttműködése ad lehetőséget. az első csoport 1967-ben utazott ki, s jelenleg is több ezer fiatal magyar munkás dolgozik az ndk üzemeiben, egyebek mellett karl marx-stadtban, halleban, erfurtban, lipcsében, drezdában, illetve a rostocki hajóiparban, és a schwedti olajfinomítóban, részint szakmai képzés és továbbképzés, illetve szakmai gyakorlat, tapasztalatszerzés céljából, s egyúttal módjuk van a nyelvtanulásra is.

az idén kiutazókat is főként a már említett városokban várják, elsősorban a gépgyártás, az elektromos ipar, a kohászat, a vegyipar és a könnyűipar területén. egyebek mellett esztergályos, lakatos, gyalus, elektro-és mechnaikai műszerész, valamint villany-szerelő szakmákban szervezik a gyakorlatot, amelyen azonban részt vehetnek szakképzettséggel még nem rendelkező 18-26 éves -nőtlenek, illetve hajadon - fiatalok is.

a munkaügyi minisztérium közlése szerint szeptember végén érkeznek haza, azok akiknek 2-3 éves gyakorlati idejük az idén járt le. a kint dolgozók egyébként gyakorlatuk ideje alatt többször is hazalátogathatnak, s ebből 3 alkalommal rendes szabadságuk idején a munkaadó német vállalat költségén.

a régebbi kapcsolatokat kibővítve az idén fogadnak második alkalommal ndk-beli fiatal munkásokat a magyar üzemekben. a szerszámgépipari műveknél, az ikarus-ban és a mom-ban dolgozó, múlt évben érkezett honfitársaik után rövidesen újabbak jönnek, szám szerint mintegy másfélszázan. az idén érkezőket egyebek mellett nyergesujfalui viscosagyárban, a keltex-ben, és a bkv-nál foglalkoztatják majd./mti/

-.-

-2-

bb.3. ismét Győrben rendezik meg a díjnyertes amatőr filmek nemzetközi fesztiválját

vid-/kz/fé la

1975.szeptember 15.

ismét Győrben rendezik meg a díjnyertes amatőr filmek nemzetközi fesztiválját. a három évvel ezelőtt megtartott első fesztivál nagy sikerét bizonyítja, hogy az október 16. és 19. között megrendezésre kerülő második fesztiválra 17 ország amatőr filmesei jelentkeztek. még ausztráliából is küldenek amatőr filmeket a Győri fesztiválra. ezúttal a Petőfi Sándor Ifjúsági Ház és az Amatőr Film Stúdió lesz a jelentős nemzetközi esemény gazdája. csaknem 100 film kerül a nemzetközi zsűri elé. a zsűri tagja lesz többek között a jeles szovjet filmesztéta m.sz.vituhnovszkij és h.bürkle, a nemzetközi amatőr film szövetség elnöke. a vetítések szünetében konzultációkat tartanak a film-szakemberek./mti/

-.-

bb.4. nőpolitika, területfejlesztés, verskultúra. őszi népfrentakciók a megyékben

i tf/s/zs/fé la

1975.szeptember 15.

ezekben a napokban sorra érkeznek a hazafias népfrent országos központjához a tájékoztató jelentések a megyei népfrentbizottságoktól az őszi szülő programokról, a tervezett helyi eseményekről.

a hazafias népfrent Győr-sopron megyei nőbizottsága például aktivahálózatának segítségével - két fontos vizsgálatot végez az idén. először arról tájékozódik: milyen körülmények között működnek az iskolai napközi otthonok, betöltik-e valójában azt a szerepet, amelyet szántak nekik a gyermekek szocialista nevelésében. ehhez a vizsgálatához kapcsolódóan azt is számba veszik: hány játszótér van a megyében és milyen felszereltségük. a másik vizsgálatnál a nőbizottság arra kíván választ kapni, hogy a főként nőket foglalkoztató oktatási intézményekben milyen arányban töltenek be vezető szerepet a nők.

tolna megyéből arról tudósítottak a népfrent munkásai, hogy első alkalommal értékelték a megyei tanács tavaly indított területfejlesztési versenyének eredményeit. a nagyközség kategóriában bátaszék lett az első: az idei első félévben 240 forint volt az egy főre jutó társadalmi munka értéke. a második helyezett 166. a harmadik 153 forint értéket tudott felmutatni. az egyik legszebb bátaszéki eredményt a kerámiaüzem kollektívája produkálta: óvodai foglalkoztatót építettek a kicsinyeknek. a megyei verseny második fordulójának eredményeit októberben, a tanácsok megalakulásának 25. évfordulója kapcsán értékelik.

/folyt.köv./

-3-

5/1

bb.2. október közepén indul a fiatal szakmunkások újabb csoportja az ndk-ba

i ol/tm/ie/fé -cz

1975.szeptember 15.

az idén mintegy 3200 magyar fiatalnak nyílik lehetősége, hogy az ndk-ban megkezdhesse 2-3 éves szakmai gyakorlatát. a megyei tanácsok munkaügyi osztályain és a fővárosi tanácsnál még elfogadnak jelentkezőket, bár már közeledik az indulás ideje: a kiutazók október 7-14. között szállnak fel az ndk-ba tartó különvonatokra.

a szakmai gyakorlatra a magyar népköztársaság és az ndk munkaerő-egüttműködése ad lehetőséget. az első csoport 1967-ben utazott ki, s jelenleg is több ezer fiatal magyar munkás dolgozik az ndk üzemeiben, egyebek mellett karl marx-stadtban, halleban, erfurtban, lipcsében, drezdában, illetve a rostocki hajóiparban, és a schwedti olajfinomítóknál, részint szakmai képzés és továbbképzés, illetve szakmai gyakorlat, tapasztalatszerzés céljából, s egyúttal módjuk van a nyelvtanulásra is.

az idén kiutazókat is főként a már említett városokban várják, elsősorban a gépgyártás, az elektromos ipar, a kohászat, a vegyipar és a könnyűipar területén. egyebek mellett esztorgányos, lakatos, gyalus, elektro-és mechnaikai műszerész, valamint villanyszerelő szakmákban szervezik a gyakorlatot, amelyen azonban részt vehetnek szakképzettséggel még nem rendelkező 18-26 éves nőtlenek, illetve hajadon - fiatalok is.

a munkaügyi minisztérium közlése szerint szeptember végén érkeznek haza, azok akiknek 2-3 éves gyakorlati idejük az idén járt le. a kint dolgozók egyébként gyakorlatuk ideje alatt többször is hazalátogathatnak, s ebből 3 alkalommal rendes szabadságuk idején a munkaadó német vállalat költségén.

a régebbi kapcsolatokat kibővítve az idén fogadnak második alkalommal ndk-beli fiatal munkásokat a magyar üzemekben. a szerszámgépipari műveknél, az ikarus-ban és a mom-ban dolgozó, múlt évben érkezett honfitársaik után rövidesen újabbak jönnek, szám szerint mintegy másfélszázan. az idén érkezőket egyebek mellett nyergesujfalui viscosagyárban, a keltex-ben, és a bkv-nál foglalkoztatják majd./mti/

--

-2-

bb.3. ismét győrben rendezik meg a díjnyertes amatőrfilmek nemzetközi fesztiváljának

vid-/kz/fé la

1975.szeptember 15.

ismét győrben rendezik meg a díjnyertes amatőrfilmek nemzetközi fesztiválját. a három évvel ezelőtt megtartott első fesztivál nagy sikerét bizonyítja, hogy az október 16. és 19. között megrendezésre kerülő második fesztiválra 17 ország amatőrfilmsel jelentkezték. még ausztráliából is küldenek amatőrfilmeket a győri fesztiválra. ezúttal a petőfi sándor ifjúsági ház és az amatőr-film stúdió lesz a jelentős nemzetközi esemény gazdája. csaknem 100 film kerül a nemzetközi zsűri elé. a zsűri tagja lesz többek között a jeles szovjet filmesztéta m.sz.vituhnovszkij és h.bürkle, a nemzetközi amatőrfilm szövetség elnöke. a vetítések szünetében konzultációkat tartanak a film-szakemberek./mti/

--

bb.4. nőpolitika, területfejlesztés, verskultúra. őszi népfrentakciók a megyékben

i tf/s/zs/fé la

1975.szeptember 15.

ezekben a napokban sorra érkeznek a hazafias népfrent országos központjához a tájékoztató jelentések a megyei népfrentbizottságoktól az őszi szülő programokról, a tervezett helyi eseményekről.

a hazafias népfrent győr-sopron megyei nőbizottsága például aktivahálózatával segítségével - két fontos vizsgálatot végez az idén. először arról tájékozik: milyen körülmények között működnek az iskolai napközi otthonok, betöltik-e valójában azt a szerepet, amelyet szántak nekik a gyermekek szocialista nevelésében. ehhez a vizsgálatához kapcsolódóan azt is számba veszik: hány játszótér van a megyében és milyen felszereltségük. a másik vizsgálat a nőbizottság arra kíván választ kapni, hogy a főként nőket foglalkoztató oktatási intézményekben milyen arányban töltenek be vezető szerepet a nők.

tolna megyéből arról tudósítottak a népfrent munkásai, hogy első alkalommal értékelték a megyei tanács tavaly indított területfejlesztési versenyének eredményeit. a nagyközség kategóriában bátaszék lett az első: az idei első félévben 240 forint volt az egy főre jutó társadalmi munka értéke. a második helyezett 166. a harmadik 153 forint értéket tudott felmutatni. az egyik legszebb bátaszéki eredményt a kerámiaüzem kollektívája produkálta: óvodai foglalkoztatót építettek a kicsinyeknek. a megyei verseny második fordulójának eredményeit októberben, a tanácsok megalakulásának 25. évfordulója kapcsán értékelik.

/folyt.köv./

-3-

512

bb.4. / nőpolitika ...folyt/fé

győri a hazafias népfront mellett működő radnóti emlékbizottság most készítette el - országos hírű kulturális eseménynek - a költészeti biennálénak, valamint a felnőtt versmondók országos versenyének idején tervét. az idén harmadik alkalommal adják át a költészeti és előadóművészeti díjakat és ebben az esztendőben lesz a radnóti emlékbizottság megalakulásának 5. évfordulója is. a terv szerint a iii. költészeti biennálét november 27-28-án rendezik, ekkor adják át a hagyományos költői fődíjat /10.000 forintot/, valamint két 5.000 forintos díjat is odaitélnak. ugyanekkor adják át a legjobb előadóművésznek járó díjat /5.000 forintot/ és két irodalmi színpadi vezető kapja meg jó munkája elismeréseképpen a 3.000 forintos díjat. a díjátadó ünnepséget - amelyre a rába művelődési központban kerül sor - író-olvasó találkozók előzik meg a győri iskolákban, üzemekben, és ezekre az eseményekre meghívják a biennálé résztvevőit és a régebben díjazott költőket, művészeket is./mti/

--

bb.5. mozgó gyógyszertár

vid-/kz/fé la

1975.szeptember 15.

zala megyében kevés a gyógyszertár, s több helyen nem is az orvosi körzet székhelyén található. ezért a gyógyulást jelentő gyógyszerekért a legtöbb esetben más községekbe kell utazniuk a rászorulóknak, illetve a hozzátartozóknak. a zala megyei gyógyszertári központ ezen a helyzeten akar javítani mozgó gyógyszertár felszerelésével. az autóbuszban berendezett mozgó gyógyszertár a körzeti orvos rendelése idején érkezik a falvakba, s így a betegek a helyszínen megkapják az általa felírt gyógyszereket. a megyei gyógyszertári központ a mozgó patika beállításával első-sorban a kislélekszámú települések és a külterületi lakott helyek betegeinek nyújt nagy segítséget./mti/

--

bb.6. újból süt a nap a csornai koronára - újjáépítik a híres vendégfogadót

vid./fé -cz

1975.szeptember 15.

a rábaközi kisvárosnak, csornának híres vendégfogadója a korona fogalommá vált a népdalt kedvelők körében. az egykor híres beszálló vendégfogadó kedvelt mulatóhelye volt a vásárolóknak, a harsági vadászoknak és régebben a betyároknak is. konyhája messze földön híres volt és falai között neves primások, s cigányzenekarok muzsikáltak. e vendégfogadóról szól a „csornai koronára süt a nap,, című ismert rábaközi népdal is.

/folyt.köv./

--4--

bb.6. / újból ...folyt/fé

a vendégfogadót néhány éve lebontották és újjáépítéséről sok vita volt, s különböző tervek készültek. a döntés végül is megszületett. a rábaközben fogalommá vált vendégfogadó újjáépül és egyik disze lesz a tájegység központjának, csornának. a vendégfogadót szállodával, étteremmel együtt eredeti helyén építik újjá 14 millió forintos költséggel. a többszintes épület csorna építés alatt lévő új városközpontjának is egyik szép épülete lesz.

/mti/

--

bb.7. szocialista szerződés az izléskultura gazdagításáért

i ró/zsu/zs/fé -cz

1975.szeptember 15.

a szép otthon kialakítása nem csupán anyagi kérdés - ezt bizonyítja a csepeli munkásotthonban kedden megnyíló kiállítás. az otthon, iparművészet,, - ez az izlésnevelő, az otthonok berendezéséhez számos ötletet nyújtó lakáskultura-tárlat címe, amely gaubek julia, mikó sándor, mózer pál és potyondi margit belsőépítészek alkotásait tárja a nézők elé.

a kiállítás az iparművészeti vállalat és a csepel művek között a munkásművelődés segítésére kötött szocialista szerződés eredménye.

ugyancsak a szerződés alapján nyílt meg a csepeli május 1. óvodában antoni rozália formatervező művész báb-bemutatója.

a későbbiekben a munkásotthon előcsarnokában minden hónapban egy-egy iparművész mutatkozik be a csepeli közönségnek. jajesnica róbert ötvömművész tárlatát kertész gábor ötvömművész kiállítását követi, majd balázs klára textiltervezőművész alkotásait teszik szemlére a vitrinekben. érdekesnek ígérkezik a szeptember 19-én a munkásotthon dísztermében megrendezendő divatbemutató is, ahol az őszi-téli újdonságokat vonultatják fel./mti/

ab

--

-5-

bb.8. képzőművészeti rendezvénysorozat a kiskunsági tanyákon
vid-/fé -cz 1975.szeptember 15.

a szeptember 20-28-a között hazánkban először megszervezett képzőművészeti világhét eseményeiből a tanyavilág lakói nem maradnak ki. az ország legnagyobb tanyavilágu megyéjében, bács-kiskunban néhány nappal előbb, szeptember 17-én kezdődik meg a tanyai program, a megyei művelődési központ rendezésében.

kecskemét ménteleki határrészének általános iskolájában bodor miklós alföldi témájú grafikáiból és probstner jános kerámiaművész alkotásaiból nyílik kiállítás. képzőművészeti dia-bemutatókat tartanak, s ilyen témájú könyveket árusítanak majd. egyidejűleg ugyanilyen rendezvénysorozat kezdődik a kiskunhalas melletti alsószállási iskolában. itt bodri ferenc festőművész józsef attiláról készített grafikai sorozatát, valamint kerekes ferenc kecskeméti fafaragó munkáit állítják ki.

a tárlatokat azután vándoroltatják a két város környékének több mint husz tanyaközpontjában./mti/
--

bb.9. utcai rablót ítélték el

i bc/gg/zs/fé -cz 1975.szeptember 15.

fiatalok sorozatos bűncselekménye ügyében ítélték a fővárosi bíróság. az ügy több szereplője ipari tanulóként egy xiv.kerületi kollégiumban lakott, s szabadidejében, főleg az esti és az éjszakai órákban a vidám park játéktermeiben szórakozott. itt megismerkedtek más fiatalokkal, akikről tudták, hogy szórakozásaik költségeinek fedezésére raboltak, illetve ittas személyektől loptak. hozzájuk csatlakozva, s a feladatokat egymás közt megosztva, részben bünszövetségben követtek el bűncselekményeket. az így szerzett pénzt maguk között elosztották, vagy együtt elszórakozták.

a xiv.kerületi piacon konzerveket loptak. a xi. kerületben egy élelmiszerüzletből nagy mennyiségű cigarettát, édességet és likőrt tulajdonítottak el, s loptak egy xii.kerületi hasonló boltból is. feltörték trafikokat is, ahonnan jelentős zsákmánnyal távoztak. ittas emberektől - többször is erőszakot alkalmazva - elvették pénzüket, értékeiket. idős asszonyok kezéből, nemegyszer őket bánthatalmazva, kitépték a táskát, majd kereket oldottak. szállásukon álkulccsal többször felnyitottak szekrényeket, s eltulajdonítottak munkaruhákat, rádiókat. ezenkívül egyéb bűncselekményeket is elkövettek.

a bíróság t.istvánt négy évi, l.jánost, három évi, p.jánost két évi, s.imrét/nyolc hónapi, p.annát és t.györgyöt másfél évi szabadságvesztéssel sújtotta, társaikat pedig rövidebb tartamu szabadságvesztésre, javító-nevelő munkára ítélte, illetve próbára bocsátotta./mti/

--

-6-

*egy évi és tíz hónapi,
m. kollánt és k. belát egy évi és*

bb 10. a kormányhatározatnak megfelelően fejlesztik komárom megye kedvezőtlen adottságu termelőszövetkezeteit

vid bzs -cz 1975. szeptember 15.

komárom megye kedvezőtlen adottságu termelőszövetkezetei három tájegységben helyezkednek el. ezek közül a megyei szervek csak a bakonyi vidék 5 termelőszövetkezetét magába foglaló mintegy 9.000 hektáros területet tartják indokoltnak bekapcsolni a kormányhatározatban előirt komplex tájfejlesztésbe. a másik két vidéknek, a kesztölci körzetnek és a naszályi dombvidéknek ugyanis az ipar, a városok közelsége révén biztosított a fejlődése. foglalkoztatottságuk, infrastruktúrájuk, szociális, egészségügyi és kulturális ellátásuk megfelelően alakul.

az akát, ácseszért, csatkát és surt magába foglaló bakonyi tájon azonban a gyenge minőségű földek akadályozzák a fejlett technológiák alkalmazását, ugyanakkor a vidéknek ugyszólván egyáltalán nincs ipara. elkészítették és a megyei tanács végrehajtó bizottsága jóváhagyta már ezen községek közigazgatási, orvosi, iskolai és kommunális hálózatának a fejlesztésére szóló terveket. nagy gondot fordítanak arra is, hogy eredményesebbé tegyék a termelőszövetkezetek gazdálkodását. ezt az ezen a vidéken hagyományos szarvasmarha -tenyésztés fejlesztésére alapozzák. erősítik a közös gazdaságok belső vezetését, és növelik - elsősorban az állattenyésztésben - a szakmunkásképzést. mivel az 5 termelőszövetkezet egyesülni akar, távlati üzemszervezési tervüket már ennek megfelelően készítik el, s ezzel a keszthelyi agrártudományi egyetem üzemejlesztési intézetét bízzák meg. a tervezés költségeit a kedvezőtlen adottságu termelőszövetkezetek fejlesztési támogatási alapjából fedezik. /mti/
--

bb.11.két éven belül lakáshoz jutnak a nagycsaládok szombathelyen

vid b zs -cz 1975.szeptember 15.

az ismert párt-és kormányhatározatok nyomán készített nagycsaládos program megvalósításán dolgoznak szombathelyen. a kitűzött cél ; két éven belül minden három vagy annál több gyermeket nevelőcsalád lakásproblémáját megoldják a városban.

/folyt.köv./

-7-

g³⁰g

csé

bb 11. /két éven belül ... 1. folyt./bzs

a nagycsaládok életkörülményei meglehetősen változóak. vannak jobb, s kevésbé megnyugtató, sürgős orvoslást igénylő helyzetek. ezért a városi tanács lakásügyi szakemberei, valamint a lakáselosztó társadalmi bizottság tagjai ezekben a napokban felkeresik a népesebb lakásigénylő familiákat és a tapasztaltak alapján állapítják meg a lakáskiutalások sürgősségi sorrendjét. így valóban a leginkább rászorulóknak foglalhatják el elsőként új otthonukat. ezen túlmenően azért is ésszerű ez a kezdeményezés, mivel a lakáskeretek végesek, s a meglévőkkel igyekeznek a legjobban gazdálkodni. évente ezer új lakásba költöznek a városban. ennek felével rendelkezik a tanács. átlagosan a felosztható állomány 25-30 százalékát utalja ki a nagycsaládoknak. a hivatal „házhozmenésével”, a környezet megismerésével sikerül a rendelkezésre álló lakásokból a legindokoltabb igénylők elhelyezését megoldani. /mti/

--

bb 12. 60 vagon hal bács-kiskun megyéből

vid/bzs -cz

1975. szeptember 15.

megkezdődött az őszi lehalászás bács-kiskun megye tógazdaságaiban. eddig a nyílt vizeket - a tiszát és a dunát - „járják”, a halászok és most a zártrendszerű tavakon is kivetették hálójukat. összességében több mint ötszáz hektárnyi halastóban jól fejlett, egészséges a tenyészállomány és kielégítő az áruhal-fogás. a tervek szerint hatvan vagonnyi zsákmányra számítanak a gazdaságok, s ennek nagy része tükörponty. a tavaszi értékesítésre is felkészültek: 10 vagon áruhalat teleltetnek át a tógazdaságokban. /mti/

--

bb 13. több butoripari alkatrész műanyagból

vid/bzs -cz

1975. szeptember 15.

a butoripar számára tízféle terméket gyárt már pvc-ből a borsodi vegyi kombinát kazincbarcikai üzeme. műanyagból készülnek a húzó és csuszó lécek, takaró és szegélylécek, továbbá az asztalfiókok több típusban. a tiszta butorgyárral kialakított együttműködés alapján a borsodi vegyi kombinát tovább szélesíti a műanyagból készült alkatrészek választékát. a tervek szerint a jövőben mintegy harminc-féle új terméket, többek között a beépített konyhabutorok és gardrobok zártakaró és üvegcsuszó léceit is műanyagból gyártják majd.

/folyt. köv./

7.40/bzs

- 8 -

9³⁰g

bb 13. /több butoripari ... 1. folyt./bzs

a butoripar és a műanyaggyár közötti eredményes együttműködés alapján, 1976-ban a jelenlegi százezerről háromszázötven-ezerre növelik a kazincbarcikán gyártott műanyag asztalfiókok számát.

a borsodi vegyi kombinátban összesen már mintegy kétezer tonnányi, a butoripar számára felhasználható terméket állítanak elő pvc-ből 1976-ban. /mti/

--

bb.14. huszár istván vezetésével küldöttség utazott prágába

s/fé -cz

1975.szeptember 15.

huszár istván, a minisztertanács elnökhelyettese, az országos tervhivatal elnöke vezetésével hétfőn - václav hula miniszterelnök-helyettesnek, a csehszlovák állami tervbizottság elnökének meghívására - küldöttség utazott prágába az 1976-80. évi terv-egyeztetés lezárására. a delegáció tagjai nemeslaki tivadar kohó- és gépipari miniszter és dr.hetényi istván tervhivatali államtitkár.

a küldöttség bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent gácsi miklós kohó- és gépipari minisztériumi államtitkár, drecin józsef, az országos tervhivatal elnökhelyettese és gál tivadar, a minisztertanács titkárságának vezetője. jelen volt dr.václav moravec, a csehszlovák szocialista köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövete./mti/

--

bb.15. pártmunkásküldöttség utazott jugoszláviába

s/fé -cz

1975.szeptember 15.

a jugoszláv kommunisták szövetsége központi bizottsága meghívására dr.péter jánosnak, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága osztályvezető-helyettesének vezetésével hétfőn magyar pártmunkásküldöttség utazott belgrádba. a küldöttséget a keleti-pályaudvaron nagy tiber, a központi bizottság osztályvezető-helyettese bucsuztatta. jelen volt dr.ziga vodusek, jugoszlávia magyarországi nagykövete./mti/

--

9.05/fé

-9-

9³⁰g

bb.16. gonzalo barrios,

t pr/tm/fé -cz

1975.szeptember 15.

a venezuelai köztársaság **nemzeti kongresszusának** elnöke - aki küldöttség élén, hivatalos látogatáson tartózkodik hazánkban - hétfőn délelőtt megtekintette az országház épületét. ezt követően a parlament delegációs termében hivatalos megbeszélések kezdődtek apró antal, az országgyűlés elnöke, és gonzalo barrios között./mti/

--

bb.17. vladimir berger külügyminiszterhelyettes

tm/fé -cz

1975.szeptember 15.

vezetésével küldöttség érkezett hazánkba a magyar-csehszlovák kulturális és oktatási munkabizottság 15.ülésére. a tárgyalásokat magyar részről dr.gosztonyi jános oktatási államtitkár vezeti./mti/

--

bb.19. kombájn vezetői tanfolyam kezdődött vépen

vid-/fé -cz

1975.szeptember 15.

ötnapos kombájnvezetői tanfolyam kezdődött hétfőn a vépi mezőgazdasági szakmunkásképző és munkástovábbképző intézetben. vas megye nagyüzemi gazdaságai ugyanis ebben az évben több mint ötven szk-5-ös jelzésű kombájnt kaptak, amelyek megfelelő üzemeltetése, szakképzett embereket, jól képzett vezetőket igényel. ezért szervezte meg a tanfolyamot a megyei tanács mezőgazdasági és élelmezésügyi osztálya.

a továbbképzésen azok a kombájnvezetők vesznek részt, akik az új kombájnokkal dolgoznak majd a kukorica betakarításában. a tanfolyam elméleti és gyakorlati képzésből áll, s a hallgatók megismerkednek az szk-5-ös kombájnok kezelésével, karbantartásával, a kukoricabetakarítás technológiájával. a képzés utolsó napján a kombájnvezetők beszámolnak a tanultakról, s gyakorlati bemutatót is tartanak./mti/

--

9.45/fé

-10-

10^h g

bb.18. valamennyi cukorgyárban nagyüzem - sárvárótt is megindult a kampány

vid-/fé -cz

1975.szeptember 15.

hétfőn megkezdődött a kampány a sárvári cukorgyárban. így most már az ország mind a 11 cukorgyárában teljes gőzzel folyik a répafeldolgozás. a nyugat-magyarországi üzemben két héttel ezelőttre tervezték a startot alföldi répával - mivel saját területén csak később érik be -, azonban az időjárás áthúzta a számításokat. a csuszás mellett emiatt a tervezettnél kevesebb, mintegy 3000 vagonnyi ,,idegen,, répát fogad csak sárvár. nagykiterjedésű területe somogyi részén már megkezdtek a répaszedést. vas, zala és veszprém megyében csak később kerül erre sor.

a január végéig tervezett kampány alatt mintegy 34 ezer vagon répából készül cukor a rába-parti gyárban. a napi feldolgozási kapacitás 230 vagon. a kedvezőtlen időjárás miatt sajnos a répa cukortartalma gyenge: 11.8 százalékos. a technológia során ezért mindent elkövetnek, hogy legalább ezt maximálisan kivegyék az alapanyagból.

a vasut és a volán folyamatosan szállítja a répát az átvevőhelyekről. az alapanyag 65 százaléka vasuton, a többi közuton érkezik pontos ütemterv szerint, úgy hogy mindig kellő tartalékkal rendelkezzen a gyár.

az ideai feldolgozási idényre korszerűsítették a répaátvételt. a gyár területén, valamint egyik legnagyobb termelési körzetközpontjában, a répce menti bükön 20.000 négyzetméter beton rakterület létesült./mti/

bb

22. halálos baleset

be/fé -cz

1975.szeptember 15.

árki dezső 20 éves segédmunkás budapesti lakos a iii.kerület szentendre ut és ladik utca kereszteződésében motorkerékpárral egy személygépkocsinak ütközött. árki dezső a helyszínen meghalt, utasát, irtzl lászló 17 éves segédmunkás budapesti lakost életveszélyes állapotban szállították a mentők kórházba. az elsődleges adatok szerint a vezetői engedéllyel nem rendelkező árki dezső gyorsajtása idézte elő a balesetet. a vizsgálat tovább folyik./mti/

--

10.00/fé

-11-

11^o g

bb.20. rendőrségi hírek

be/fé -cz

1975.szeptember 15.

gutorföldei lakásán orsós ferenc 28 éves tehénpásztor vita és verekedés közben a korábban vele együtt italozó orsós istván 35 éves segéd munkástófeji lakos névrokonát egy vasruddal többször fejbésujtotta. a szerencsétlen ember a helyszínen meghalt. a zala megyei rendőrfőkapitányság előzetes letartóztatásba helyezte orsós ferencet és eljárást indított ellene.

x x x

törtel belterületén mihók balázs 24 éves segéd munkás, nagykörösi lakos motorkerékpárjával gyorsrajtás közben áttért a bal oldalra, fának ütközött és a helyszínen meghalt.

x x x

berettyóújfalui lakása udvarán mezei sándor 29 éves marós egy házilag készített elektromos meghajtású betonkeverő gépet működtetett, miközben halálos áramütést szenvedett. a felelősség megállapítása folyamatban van./mti/

--

b.21. kisz védnökségi építőtábor nyitotta meg kapuit a gyulai huskominát építkezésén

vid-/fé -cz

1975.szeptember 15.

gyulán a kiemelt nagyberuházás, a huskominát építkezésén a kisz békés megyei bizottsága ifj. munkás építőtábort szervezett. az első, negyedévig tartó táborban 40 szak-és segéd munkás fiatal segíti a kiemelt nagyberuházás építésének gyorsítását.

az ünnepélyes megnyitót hétfőn a husfeldolgozó komplexum építkezési területén tartották. az első csoportban résztvevő 40 fiatal irhási lajosné, a kisz békés megyei bizottsága titkára, az állatforgalmi és husipari vállalat igazgatója, csiki józsef, valamint a generál kivitelező, a béks megyei állami építőipari vállalat igazgatója, korek ferenc köszöntötte és kívánt eredményes védnökségi munkát./mti/

10.00/fé

--
-12-

1120 g

bb.23. a tolna megyei országgyűlési képviselők ülése

vid-/fé -cz

1975.szeptember 15.

az országgyűlési képviselők tolna megyei csoportja hétfőn ülést tartott a hazafias népfront szekszárdi székházában. dara-dics ferenc, a megyei képviselőcsoport vezetője ismertette a soronkövetkező feladatokat, valamint a parlamenti bizottságok tanácskozásainak idejét is. az ülésen k.papp józsef, a tolnai megyei pártbizottság első titkára, a megye ipari fejlesztésének időszerű kérdéseiről tájékoztatta képviselőtársait. javaslatára, a megyei képviselőcsoport úgy határozott, hogy a jövőbeli üléseit a jelentősebb ipari és mezőgazdasági vertikumok, valamint jól szervezett példás módszerű oktatási intézmények megtekintésével kapcsolja össze./mti/

--

bb.24. orvosi rendelő az új lakótelepen

vid-/fé -cz

1975.szeptember 15.

a salgótarjáni ifjúsági lakótelepen új háromemeletes szövetkezeti lakóház átadását rendezték meg, amelynek földszintjén körzeti orvosi rendelőt létesítettek. a mintegy négy millió forintos beruházásból kivitelezett lakóépület átadását a jövő hónap közepén egy újabb tizenhárom lakóház átadása követi, amelynek földszintjén gyermekorvosi rendelő lesz./mti/

--

bb.25. több mint tíz vagon 25-30 dekás pontyivadékot telepítenek a balatonba

vid-/fé -cz

1975.szeptember 15.

a siófoki balatoni halgazdaság igen nagy gondot fordít a magyar tenger halállományának gyarapítására. tavaly például mintegy tizenöt vagonnyi pontyivadékot keltettek ki, s ezeket a gazdasághoz tartozó halastavakba helyezték ki előnevelés céljából. a kis ivadékok most érték el a 25-30 dekás súlyukat és megérették a balatonba való kirakásra. az elkövetkező napokban több mint tíz vagon kétnyaras kis pontyot - csaknem fél-millió darabot - helyeznek ki a tó különböző pontjain: keszthely, siófok és fonyód térségében. itt fejlődnek majd tovább és egy év múlva válnak „horog-és hálóéretté,,. kihelyezésükhöz új módszert is alkalmaztak: egy vízzel telt dereglyébe mintegy száz mázsa ivadékot raknak be, amelynek oldalán lyukak vannak. a dereglyét hajóval kivontatják a színhelyre, a dugókat kihúzzák és a víz ki-és beáramlása folytán a pontyivadékok sérülés, zuzódás nélkül jutnak a balatonba./mti/

--
-13-

11.10/fé

1140 g

bb.26. ezernégy óra volt alkalmas a napozásra a balatonon

vid-/fé -cz

1975.szeptember 15.

a siófoki obszervatórium összeállította a balatoni időjárás, az idei negyvenegyedik viharjelzési idény gyorsmérlegét, a magyar tenger térségében ezek szerint ezernégy órában volt alkalmas az idő napozásra. a csapadékos napok száma ugyanis május elsejétől szeptember 15-ig hatvanöt volt. a legerősebb szélsebességet július 19-én mérték siófokon, amikor az elérte az óránkénti száznyolc kilométert. a vízrendészeti szerveknek harminchat alkalommal javasolták a meteorológusok a piros rakéta fellövését, negyvenegy ízben pedig sárga figyelmeztetőjelzés röppent fel a tó mentén. ebben az idényben harmincnégy viharjelző állomás örködött a nyaralók biztonsága fölött. a meteorológiai obszervatórium szeptember 30-án éjfélig tart még viharügyeletet a balatonnál./mti/

--

bb.28. megkezdték a rizsaratóst a körösi állami gazdaságban

vid-/fé -cz

1975.szeptember 15.

hétfőn a békés megyei körösi állami gazdaság 811 hektáros rizstelepén megkezdték az aratóst. a betakarítást 11 kombájjal végzik. tervek szerint naponta mintegy 30-40 hektárról takarítják be a termést, amely becslések szerint magasabb hozamot ad a tavalyinál. a learatott rizst a szárítóba viszik, majd a dévaványai rizshántolóba szállítják./mti/

--

bb.29. új traktorokat vizsgáztatnak gödöllőn

k.ká-fé -cz

1975.szeptember 15.

két új traktor-típus vizsgálatát kezdték meg a gödöllői mezőgazdasági gépkísérleti intézetben. az egyik, a kéthengeres, léghűtéses, 20 lóerős motorral rendelkező t-16-m jelű eszközhordozó traktor a szovjetunióból érkezett. a másik újdonság a csehszlovák gyártmányú zetor-5748 típusú erőgép, amely 50 lóerős, s nemcsak hátsó kerekei hajtottak, de ugynevezett segéd mellőkerék hajtóművel is ellátták./mti/

--

-14-

11.30/fé

12⁰⁰g

bb.27. országos állatkerti konferencia pécsen

vid-/fé -cz

1975.szeptember 15.

hétfőn pécsen két napos országos állatkerti konferencia kezdődött az idén tizenöt éves mecseki állatkertben, amelynek több mint négy millió látogatója volt eddig.

dr. anghi csapa professzor, a vidéki állatkertek országos szakfelügyelője nyitotta meg a tanácskozást, amelynek célja, hogy a budapesti valamint öt vidéki állatkert szakemberei kicseréljék tapasztalataikat és megbeszéljék a szorosabb együttműködés lehetőségeit. a két nap folyamán elhangzó előadások foglalkoznak az állatmagatartási információk rögzítésével és tárolásával, az állati szervezetre, a tejpotló tápszerek, takarmánykiegészítők alkalmazásával.

a konferencia résztvevői is merkednek a pécsi állatkerttel és megtekintik a vadászházban rendezett jubileumi kiállítást, amely dél-dunántul első és jelenleg is egyetlen állatkertje fejlődéséről számol be. megtudható, hogy nyitáskor 34 fajta állat, 84 példányát láthatta a közönség. ma több mint másfélszáz állatfajt ismerhet meg, melyből hatszáz darab található. együttes értékük meghaladja a kétmillió forintot. az elmúlt évek során a pécsi állatkert jelentős intézménnyé nőtte ki magát. a pihenésen, szórakozáson túl a biológiai ismeretterjesztés jelentős bázisává fejlődött./mti/

helyszínen

--

bb.30. muskotály-szüret heves megyében

vid-/ká fé -cz

1975.szeptember 15.

heves megye történelmi borvidékein javában szedik a korai érési borszőlőket. a rizlingszilváni, az ezerjő, valamint a medoc egyrésze már pincébe került. az eger-gyöngyös vidéki pincegazdaság feldolgozó üzemébe naponta érkeznek a szőlőszállítmányok. mostanáig mintegy tízezer mázsa szőlőből préseltek mustot.

hétfőn megkezdték a mátraaljai borvidék egyik legelterjedtebb fajtája, a muskát-ottonel szüretelését. illatos bogyóiból készül a domoszlói muskotály, legnépszerűbb hazai márkás boraink egyike. az illatos és kellemes zamatu szőlő telepítését fokozták: a mátra-alján és az egeri dombokon mintegy másfélezer hektáron terem./mti/

hatásával a mesterséges uhu-nevelés tapasztalataival, az altatás hatásával

11.45/fé

-15-

12³⁰g

bb.31. halált okozott a bekapcsolva hagyott hőszugárzó

tm/fé -cz

1975.szeptember 15.

hétfőn hajnalban lakástűzhez riasztották a fővárosi tűzoltókat. kigyulladt mátyásföldön a László utca 53. szám alatti lakóépület éghető oldal és tetőszerkezete. a tűz során égett az épület butorzata és egyéb berendezései is. a kivonult tűzoltó egységek a kiterjedt tüzet rövid idő alatt eloltották, s az oltás során megtalálták a tulajdonosok, Mihály Jánosné 83 éves, és Lukács Ferencné 43 éves személyek holttestét. az anyagi kár mintegy 20.000 forint. a vizsgálat megállapítása szerint a tüzet az éghető anyagok közelében elhelyezett, és bekapcsolva hagyott hőszugárzó okozta./mti/

1 fala --

bb 32. közlekedési balesetek

tm bzs -cz

1975. szeptember 15.

Lajosmizse belterületén egy utkanyarban Boda Zoltán 19 éves fényező, helyi lakos motorkerékpárjával gyorsajtás közben az utmenti árokba hajtott, majd kerítésnek ütközött. a baleset következtében a motorkerékpár utasa, Schulcz Sándor 18 éves szobafestő, Lajosmizsei lakos, a helyszínen meghalt, a motorkerékpár vezetőjét könnyű sérüléssel szállították kórházba. az eljárás folyamatban van.

Gyula belterületén az édesanyjával együtt utazó Váradi Krisztina 5 éves gyermek kiszállt a személygépkocsiból, és figyelmeztetés ellenére az uttestre szaladt, ahol elgázolta egy autóbussz. a kislány olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt.

Uri községben Hancsók Jenő 54 éves fogtechnikus, helyi lakos segédmotoros kerékpárjával áttért a baloldalra, és összeütközött a vele szemben közlekedő személygépkocsival. a baleset következtében a segédmotoros kerékpár vezetője olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a vizsgálat folyamatban van./mti/

--

12.23/bzs

- 16 -

bb 33. a bkv közleménye

bzs -cz

1975. szeptember 15.

a budapesti közlekedési vállalat értesíti az utazóközönséget, hogy szeptember 17-én, 18-án, 19-én, 22-én, 23-án és 24-én a Hév Szigetcsép-Szigetszentmárton-Szigetujfalu állomások között, szeptember 25-én, 26-án, 29-én, 30-án és október elsején Tököl-Szigetcsép állomások között 8 órától 13 óráig a vonatforgalom szünetel, a munkálatok ideje alatt a fenti állomások között - Hév-viteldijjal - autóbuszokat közlekedtet. a forgalomkorlátozás miatt beálló változásokért a bkv az utazóközönség szíves megértését és türelmét kéri./mti/

--

bb 34. időjárásjelentés

bzs -cz

1975. szeptember 15.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 15-én, hétfőn 12 órakor:

nyugaton időnként felhősödés

a földközi-tenger nyugati medencéjétől az Alpok nyugati részén át a Balti-tenger térségéig mintegy 1500 km széles alacsony nyomású zóna húzódik. a zónában erősen felhős, szeles, változékony az időjárás, többfelé esik az eső, helyenként zivatarok keletkeznek. Kelet-Európában változóan felhős, párás, a reggeli órákban ködös, de ettől eltekintve száraz az idő. a következő 36 órában az előbb említett alacsony nyomású zóna eléri a Kárpát-medencét.

hazánkban vasárnap csak időnként növekedett meg a felhőzet, így 6-11 órán át sütött a nap. eső sehol sem hullott. a hőmérséklet napközben a felhősebb helyeken csak 17-19, máshol 20-23 fokig emelkedett. a déli szél sokfelé élénk, helyenként erős volt. Hétfő hajnalra az Észak-keleti megyékben 6-9, máshol 10-15 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt derült, napos idő volt. a hőmérséklet 11 órára már 19-25 fokig emelkedett.

/folyt. köv./

12.30/bzs

- 17

161340

bb 34. /időjárásjelentés 1. folyt./bzs

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 15,5 fok volt, a százéves átlagnál 1,4 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 21 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm, alig változik.

várható időjárás kedd estig:

nyugaton időnként megnövekvő felhőzet, keleten kevesebb felhő. hétfőn eső nélkül, kedden elsősorban a dunántúlon zápor, zivatar. többfelé élénk, néhány helyen erős délkeleti, déli szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 9-14 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: általában 25 fok körül, nyugaton 20 fok közelében.

távolabbi kilátások péntek reggelig:

időnkénti felhősödés, többfelé eső, zivatar. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet: 10-15 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet: 19-24 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 60 százalékán várható.

a duna vizállása budapestnél: 246 cm, víz hő: 17,0 fok.

/mti/

--

bb.36. a pécsi nemzeti színház sajtótájékoztatója budapesten

vid-/fé -cz

1975.szeptember 15.

a pécsi nemzeti színház vezetői hétfőn sajtótájékoztatót tartottak budapesten, a muosz székház rózsza ferenc termében, ahol jelen voltak a színház új bemutatóinak szerzői is.

/folyt.köv./
12.40/fé

-18-

161340

bb.36. / a pécsi ...folyt/fé

ez már az ötödik alkalom, hogy az új évad küszöbén a központi és szakmai lapok képviselői előtt beszámolnak elképzeléseikről. nógrádi róbert igazgató elmondotta, hogy az öt tagozatu színház műsortervében több mint husz új bemutató szerepel. októberben kis jubileumnak számít illyés gyula ötödik darabjának pécsi bemutatója, ezuttal orfeusz a felvilágban című vígjátékot láthatja a közönség. a későbbiekben hernádi gyula, páskándi géza, tamási áron, lászló lajos műveinek prózai bemutatói következnek. az opera kedvelői mozzart: don juan, weber a bűvös vadász és bartók: a kékszakállu herceg vára című darabokat tekinthetik meg, utóbbi a pécsi opera és a balett közös produkciója lesz. a könnyűzene barátait lehár: a három grácia, j.strauss: bécsi diákok és j.gay-pl.hacks: polly amerikában című művekkel várják a színházba. a pécsi balett tizenhatodik szezonjában minden eddigi vállalkozását meghaladó feladatra készül: két nagyszínházi és két kamara bemutatóval lépnek a közönséggel. az ország számos városában vendégszerepelnek, s idén először művelődési központokban is tartanak előadást. október elején három alkalommal szerepelnek a fővárosi közönség előtt a budapesti művészeti hetek programja keretében.

ujdonság az évadban, hogy a minisztérium támogatásával, országos igény kielégítése céljából, kis létszámú csoporttal, két éves dramaturg tanfolyam indul czimer józsefnek, a pécsi nemzeti színház vezető dramaturgjának irányításával. a feltételek nagyon szigorúak: egyetemi végzettségű, vagy egyetemre járó hallgatók vehetnek részt az elméleti és gyakorlati ismeret adó tanfolyamon, akik legalább két idegen nyelvet beszélnek. a cél itt elsősorban a tudás megszerzése, ugyanis a tanfolyam elvégzése nem ad diplomát, vagy bizonyítványt, még elhelyezésről sem gondoskodnak. a másik új szerű terv, hogy egy budapesti és egy pécsi középiskolában a következő tanévben népművelő szakközépiskolai osztályt hoznak létre, ahol a diákok különböző népművelési szakismeretet szerkeznek, egyebek között a színház alapelemeivel is foglalkoznak majd. az új iskolai tagozat előkészítési munkái szintén megkezdődtek a pécsi színháznál./mti/

--

bb.37. hajdusági népfront vezetők tanácskozása

vid-/ká/fé bs

1975.szeptember 15.

hétfőn debrecenben megkezdődött a hajdusági népfront vezetők három napos tanácskozása. a továbbképzés jellegű megbeszélésen hajdu bihar megye községi, városi népfrontbizottságainak vezetői, legkiválóbb aktivistái vesznek részt. az első előadást dr.szentistványi gyuláné, a népfront országos tanácsának titkára tartotta az mszmp 11.kongresszusának határozatából adódó népfront feladatokról. az előadást konzultáció követte./mti/

--

12.45/fé

-19-

161340

bb.35. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke szeptember 15-én
13.00 óráig

se fé

1975.szeptember 15.

1. i.kerületi tanács mérlege
2. szakmunkások az ndk-ba
3. amatőrfilmek fesztiválja
4. őszi népfrontakciók
5. mozgó gyógyszertár
6. ujjáépítik a csornai koronát
7. szoc.szerződés
8. képzőművészeti rendezvények
9. utcai rablókát ítéltek el
10. kedvezőtlen adottságu tsz-ek komáromban
11. nagycsaládok lakásjuttatása szombathelyen
12. hal bács megyéből
13. butoralaktrész műanyagból
14. küldöttség prágába
15. pártmunkásküldöttség jugoszláviába
16. barrios programja
17. csehszlovák küldöttség
18. nagyüzem a cukorgyárakban
19. kombájn vezetőtanfolyam
20. rendőrségi hírek
21. kisz védnökségi építőtábor
22. halálos baleset
23. tolna megyei képviselők ülése
24. orvosi rendelő
25. pontyivadék telepítése
26. a balatoni időjárás gyorsmérlege
27. országos állatkerti konferencia
28. rizsaratás
29. traktorokat vizsgáztatnak
30. muskotály szüret
31. halált okozott a bekapcsolva hagyott hőszugárzó
32. baleset
33. bkv közlemény
34. időjárás
35. hírjegyzék

--

13.00/fé

-20 -

bb.38. ndk árubemutató és kiállítás debrecenben

vid-/ká/fé bs

1975.szeptember 15.

vásárlással egybekötött ndk árubemutatót és kiállítást nyitot-
tak meg hétfőn délelőtt debrecenben, a centrum áruházban. a debre-
ceni és a hoyerswerdai áruház ezentul rendszeresen bemutatkozik á-
ruival a magyar, illetve az ndk-beli vásárlóközönség előtt. az el-
ső alkalommal megrendezett kiállításra és vásárra több mint négy
millió forint értékű árut hoztak debrecenbe: a pamut alsóruházati
és textil áruk mellett a műszaki cikkek gazdag választékát./mti/
--

bb.39. az országgyűlési képviselők szolnok megyei csoportjának ü-
lése

vid-/ká/fé bs

1975.szeptember 15.

az országgyűlési képviselők szolnok megyei csoportja hétfőn a
megyei tanács székházában tartotta első munkáülését. dr.hegedüs
lajos a megyei tanács elnöke, a képviselőcsoport vezetője tartott
tájékoztatót az országgyűlés szeptember 25-én sorra kerülő ülésé-
nek előkészületeiről, majd előterjesztette a csoport 1975 évi mun-
katervét./mti/

--

bb.40. importanyag megtakarítással első díj

vid-/ká/fé bs

1975.szeptember 15.

évente több mint hatmillió forint értékű import alapanyag-
metanol- megtakarítását teszi lehetővé a borsodi vegyi kombinát
pvc ii gyáregységében az a technológiai finomítás, amelyet a
metanol komplex brigád dolgozott ki. a brigád által megvalósi-
tott módosítás az acetilén üzemban a gáztalanítás folyamatát ja-
vitja, ugyanakkor lehetővé teszi az oldószerként használatos me-
tanolvesztésének csökkentését. a komplex brigád a kidolgozott
eljárással részt vett a nehézipari minisztérium, a vegyipari
dolgozók szakszervezete és a magyar kémikusok egyesülete által ki-
írt anyag és energiatakarékossági pályázaton és ott az első díjat
nyerte el. lol

a borsodi vegyi kombinát pvc ii.gyáregységének komplex bri-
gádja az első díjat és a vele járó hatvanezer forint jutalmat hét-
főn budapesten vette át./mti/

13.10/fé

--
-21-

bb.41. megnyitott a szabolcs megyei műszaki hónap

vid-/ká/fé bs

1975.szeptember 15.

hétfőn nyiregyházán dr.pénzes jános, a szabolcs-szatmár megyei tanács elnöke megnyitotta a tizenegyedik szabolcs-szatmár megyei műszaki hónap rendezvénysorozatát. az ünnepélyes megnyitón részt vett a szabolcsi tudományos egyesületek lengyelországi és csehszlovákiai testvérszervezetének küldöttsége is.

a műszaki hónap programja bővelkedik eseményekben. több mint ötven különféle rendezvényre: tudományos ülésre, ankétára, tapasztalatcserére, kiállításra kerül sor. a program keretében nyiregyháza-sóstón nagyszabású kiállítás nyílt a megye kilencven ipari és mezőgazdasági üzemének termékeiből./mti/

--

bb.43. mhsz sajtóbemutató baranyában

vid-/ká/fé bs

1975.szeptember 15.

a magyar honvédelmi szövetség országos központjának agitációs és propaganda osztálya hétfőn és kedden bemutatóval egybekötött sajtótájékoztatót rendez pécsen, az mhsz életének, baranya megyei tevékenységének megismertetése, a honvédelmi nevelőmunkában elért eredmények népszerűsítése céljából.

a két napos program hétfőn a pécs központjában létesített új mhsz bázison kezdődött, ahol vértés józsef megyei mhsz titkár ismertette a széles társadalmi alapokon álló szervezet működését, eredményeit. elmondotta, hogy az mhsz-nek 174 klubja van baranyában, tagjainak száma megközelíti a nyolcezeret. széleskörű kapcsolatuk van a tanulóifjúsággal. évente körülbelül háromezren tanulnak magán gépjármű vezetői tanfolyamukon, s szereznek jogosítványt. eredményesen működnek a modellező, a könnyűbuvár, a rádiós, a repülő és az ejtőernyős klubok. az mhsz tevékenységét számos helyen új, korszerű létesítmények segítik.

a tájékoztató résztvevői a helyszínen ismerkednek az mhsz munkáját támogató mecseki ércbányászati vállalat üzemeivel, az mhsz klubok életével./mti/

--
-22-

13.30/fé

10/13/10

bb.42. előszüret tokaj-hegyalján

vid-/ká/fé bs

1975.szeptember 15.

a csapadékos nyári és őszi időjárás jelentős károsodást okozott a tokaj-hegyaljai szőlőkben. több helyen szürkerothadás lépett fel, emiatt a hagyományos októberi, simon-juda napi szüret helyett már hétfőn megkezdődött az előszüret. a tokaj-hegyaljai állami gazdasági borkombinát ültetvényein láttak hozzá a szőlő szedéséhez.

az előszüretre azokat a táblákat jelölték ki, ahol a károsodás a legnagyobb. a déli, magasabb fekvésű, furmint és hárslevelő tőkékkel telepített ültetvényeken csak később szedik a fürtöket./mti/

--

felhasználható: 17 órától

bb.45. megkezdődtek a magyar-csehszlovák barátsági hét borsodmegyei rendezvényei

vid-/ká/fé -cz

1975.szeptember 15.

a hazafias népfront borsod megyei bizottsága és a budapesti csehszlovák kultúra, valamint más intézmények rendezésében hétfőn miskolcon megnyitották a magyar-csehszlovák barátsági hét eseménysorozatát. a rónai sándor megyei művelődési központban margita strbikova festőművésznő kiállításával kezdődött az ünnepi rendezvény. a vendégeket hegyi imre, országgyűlési képviselő, a hazafias népfront borsod megyei bizottságának titkára köszöntötte, majd oldrich tesarik a budapesti csehszlovák kultúra igazgatója mondott megnyitó beszédet.

a kiállítás megnyitása után margita strbikova találkozott a miskolci művésztelepen élő és alkotó képzőművészekkel. a találkozón a pozsonyi kvartett adott műsort.

ugyancsak hétfőn nyitották meg a miskolci kossuth moziban a csehszlovák filmhetet a katerina vétke című csehszlovák film vetítésével. a megnyitó alkalmából csehszlovák filmlakátokból kiállítás nyílt.

a magyar-csehszlovák barátsági hét alkalmából borsod megye több városában és nagyközségében barátsági nagygyűléseket, kiállításokat rendeznek. encsen és mezőkövesden a hazafias népfront borsod megyei, illetve a szlovák nemzeti front kelet-szlovákiai megyei bizottságának tagjai találkoznak./mti/

--

14.00/fé

10/13/10

-23-

felhasználható: 15 órától

bb.44. nyugdíjasok napközi otthonát avatták zagyvarékason

vid-/ká/fé -cz

1975.szeptember 15.

nyugdíjasok napközi otthonát avatták hétfőn a szolnok megyei zagyvarékason. a községi tanács, a béke tsz szocialista brigádja, valamint a nőbizottság tagjainak társadalmi segítségével a régi állatorvosi lakást alakították át erre a célra. a tágas épületben szépen berendezett, televízióval, rádióval felszerelt társalgók, orvosi rendelő, valamint gépesített mosoda, ebédlő szolgálja a nyugdíjasok kényelmét. /mti/

-. -

bb 47. huszonöt éves a győri tervező vállalat

vid/ká bzs -cz

1975. szeptember 15.

az építés^{ügyi} és városfejlesztési minisztérium győri tervező vállalatának több mint 500 fős kollektívája hétfőn ünnepelte a vállalat fennállásának negyedszázados jubileumát. a győri városháza dísztermében rendezett jubileumi ünnepségen részt vett háry béla, a győr-sopron megyei pártbizottság első titkára.

a jubiláló vállalat tervezőinek nevéhez fűződik többek között a jármű-programmal kapcsolatos győri gyárfejlesztési tervek elkészítése, a 30 ezer lakosu új győri lakónegyed ezenkívül az ugyancsak győri épülő színház építési terveit is a vállalat munkatársai készítették. /mti/

-. -

bb 46. a fővárosi vízművek

zsu bzs -cz

1975. szeptember 15.

értesíti a lakosságot, hogy csőhálózat összekötési munkálatok miatt, szeptember 17-én, szerdán reggel 8 órától előreláthatólag 20 óráig a xi. kerület, kamara erdő környékén és budaörsön nyomáscsökkenéssel, illetve vízhiánnyal kell számolni. /mti/

-. -

14.43/bzs

- 24 -

bb 48. ensz-szeminárium

k sb/gk sl bzs -cz

1975. szeptember 15.

hazánkba érkezett dr. a.alagappan, az ensz természeti kincsek energiaügyi és szállítási központja vizgazdálkodási osztályának vezetője, a budapesten szeptember 16-26 között rendezendő nemzetközi vízgyűjtő-hasznosítási szeminárium igazgatója. a vendéget az országos vízügyi hivatal vezető munkatársai fogadták. a kedden kezdődő ensz-szemináriumon 33 ország és 6 nemzetközi szervezet mintegy 80 képviselője vesz részt. /mti/

-. -

bb 49. az első hallgatók a kecskeméti kodály zoltán zenepedagógiai intézetben

vid/ká bzs --cz

1975. szeptember 15.

kecskeméten megkezdte nyilvános működését a kodály zoltán zenepedagógiai intézet. a kulturális minisztérium közvetlen irányítása alá tartozó - főiskolai jellegű - továbbképzési és tudományos intézményben tizennyolc külföldi zenetanár vesz részt kilenc hónapos, bentlakásos tanfolyamon.

hétfőn erdei péter, az intézet igazgatója ünnepélyesen köszöntötte a hallgatókat, akik egyebek között az usa-ból, kanadából, svájc-ból, franciaországból, japánból érkeztek kodály zoltán szülővárosába. tanulnak módszertant, zeneelméletet, szolfézst, karvezetést, partitúra-olvasást, zenepszichológiát, s népzenei gyakorlati foglalkozásokon az intézet melletti kodály zoltán ének-zenei általános iskolában és gimnáziumban vesznek részt. a kodály-módszer szerinti zenepedagógiai ismeretanyagokat a legkiválóbb szakemberek tanítják.

a tanfolyam végén a hallgatók vizsgáznak és főiskolai diplomát kiegészítő végbizonyítványt kapnak.

a tudományos munkát is végző új intézet gondozásában már megjelent az első kiadvány is: hegyi erzsébetnek, a zeneművészeti főiskola tanárának a szolfézs a kodály-koncepció alapján - című műve, amelyet angol nyelven adtak ki. a jövő évtől kezdve folyamatosan jelentetik meg az intézet évkönyveit is, amelyekben a zenepedagógia és a zenetudomány hazai képviselőinek, valamint a külföldön működő kodály-intézetek munkatársainak írásai kapnak helyet.

a kecskeméti kodály-intézetet egyébként szeptember 29-én avatják majd fel, s ekkor leplezik le az új kodály-emlékművet is.

/mti/
14.52/bzs

-. -
- 25 -

bb.51. hanoi-ba szállítottak hűtőberendezéseket tatáról

vid-/ká/fé -cz

1975.szeptember 15.

a négyes századik ipari léghűtő berendezést küldték el hétfőn tatáról a vietnami népi demokratikus köztársaságba. a hűtőtechnika ipari szövetkezeti tata-típusú korszerű hűtőit a hanoi mellett épülő központi vágóhidon szerelik fel. egy-egy egység óránként 3.000-15.000 kilogramm klórát hűt von el a huskominát légtéréből, s így a 400 berendezéssel ideális hőmérsékletet teremtenek a hústároló kamrákban.

a tatai üzem első ízben kapott megrendelést a vietnami népi demokratikus köztársaságból./mti/

--

bb.50. tanévnyitó a csepeli vezetőképző iskolán és az ovk-ban

k ol/gg/sc/fé -cz

1975.szeptember 15.

hétfőn, a csepel vas- és fémművek vezetőképző iskolájában ünnepélyesen megnyitották a iv. vezetőutánpótlás képző tanfolyamot. dapsi károly vezérigazgatóhelyettes, oktatási igazgató megnyitó beszédében elmondotta, hogy az egyéves tanfolyam sikeres elvégzése után 72 résztvevő válhat alkalmassá arra, hogy magasabb beosztásban vegyen részt a vasmű munkájának irányításában. velük 230-ra emelkedik majd a tanfolyamot végzettek száma. dr. bérczi gyula, az országos vezetőképző központ főigazgatója rámutatott: a csepeli vezetőutánpótlás-képzés nagy jelentőségű a hasonló tanfolyamok szempontjából, mert a megelőző hárommal együtt a most kezdődő tanfolyam tapasztalatai is jó alapot nyújtanak az ovk-ban novemberben meginduló vezető utánpótlás képzéshez.

hétfőn a kiemelt és az a-kategóriájú vállalatok felsőszintű vezetőinek komplex tanfolyamával az ovk-ban is megkezdődött a tanév. a korábban négyhetes tanfolyam az új tanévtől kezdve öthetes lesz. emelt szintű képzéssel és korszerűsített tematikákkal./mti/

--

14.55/fé

-26-

10/535

bb.52. barcs sándor nyilatkozata az interparlamentáris unió angol tanácskozásáról

i ms/be/zs/fé -cz

1975.szeptember 15.

barcs sándor, az interparlamentáris unió angliában megtartott 62. konferenciáján részt vevő magyar küldöttség vezetője nyilatkozott az mti munkatársának a konferencia munkájáról és eredményeiről.

- a konferencia napirendje nagyon gazdag volt, s ez fokozott munkát rótt a küldöttségekre. jellemző vonása volt a tanácskozásnak hogy a harmadik világ szerepe a korábbi konferenciákhoz képest tovább növekedett és olyan témakörökben, amelyekben a szocialista országok is támogatták a harmadik világot, a szavazásokat sorozatosan megnyerte. az interparlamentáris unióban tehát megszünt a nyugati tőkés országok fölénye.

- a vita központi témája a közel-keleti kérdés volt. ezzel foglalkozott a konferencia legtöbbit és az ellentétes nézetek is ennél a napirendi pontnál csaptak össze a legélesebben. a határozatokban a konferencia megállapította: ahhoz, hogy a közel-keleten béke és biztonság legyen, méltányos és sürgős megoldásra van szükség. a megoldás alapkövét egyfelől az izraeli csapatok visszavonása jelenti minden arab területről, másfelől a palesztin nép visszahelyezése jogaiba. ha nem sikerül ezt a problémát ilyen alapon sürgősen megoldani, akkor a közel-keleten tovább romlik a helyzet és ez a háború állandó veszélyét hordja magában.

- a konferencia felszólította a világ valamennyi parlamentjét, tegyenek lépéseket kormányaiknál, hogy izrael eleget tegyen az egyesült nemzetek határozatának, és hogy biztosítsák a palesztinai arabok önrendelkezési jogát, valamint nemzeti függetlenségét és felségjogait.

- a második igen fontos napirendi pontban a leszerelés és a nemzetközi biztonság kérdésével foglalkozott a konferencia. ez ugyancsak igen élénk vitákra adott alkalmat. a határozat kimondja, hogy a világban jelenleg végbemenő enyhülési folyamat kedvező légkört teremt további leszerelési lépések megtételéhez, s ennek a teljes és hatásosan ellenőrzött leszereléshez kell vezetnie. a konferencia megállapította: a leszerelési tárgyalásoknak új lendületet adhat az egyesült nemzetek közgyűlésének az a határozata, amely szerint a leszerelés problémájának megvitatására vagy külön közgyűlést, vagy pedig leszerelési világkonferenciát hívnak össze.

/folyt.köv./
15.15/fé

10/170

-27-

bb.52. / barcs ...folyt/fé

- az interparlamentáris unió felhívta az összes államot, hogy késedelem nélkül kezdjenek tárgyalásokat a teljes nukleáris leszerelésre, beleértve a fegyverek gyártását, a jelenlegi készletek megsemmisítését, és mindennek hatáskörös nemzetközi ellenőrzését. ugyanakkor felszólított valamennyi kormányt, környítsék meg a nukleáris tudomány új felfedezéseinek nemzetközi kicserélését, ami a nukleáris energia békés felhasználásához vezethet, és itt külön fordítsanak figyelmet a fejlődő országok igényeire.

- ami a kémiai és biológiai fegyvereket illeti, az interparlamentáris unió határozata kimondja, hogy a vegyi és az élettani fegyverek megsemmisítése a jelenlegi enyhülési helyzetben nem halasztható tovább; sürgősen véget kell vetni az ilyen fegyverek gyártásának és felhalmozásának.

- foglalkozott a konferencia a volt gyarmati és a még gyarmati sorban lévő országok helyzetével is. megállapította, hogy a helsinki biztonsági és együttműködési dokumentum kedvező légkört teremt a még gyarmati sorban élő népek felszabadulásához. ezzel kapcsolatban elítélte a gyarmati és faji elnyomásnak azokat a módszereit, amelyekkel dél-afrikában és afrika más részeiben még mindig alkalmaznak, s alkalmaz különösen a dél-afrikai kormány zimbabwe és namibia népével szemben.

- megállapította a konferencia, hogy a gyarmati uralom folytatása, ami a faji megkülönböztetésben is megnyilvánul, fokozza a fejlődő országok népeink kizsákmányolását is. ez pedig teljesen összeegyeztethetetlen az egyesült nemzetek alapokmányával. örömmel üdvözli mozambik, sao tomé ^{principe}, a zöldfoki-szigetek felszabadulását, valamint angola küszöbön álló függetlenné válását. egyben reményét fejezte ki, hogy ezeknek az országoknak a parlamentjei rövidesen elfoglalják helyüket az interparlamentáris unióban is. felszólította a végrehajtó bizottságot, hogy erősítse és állandósítsa kapcsolatait az egyesült nemzetek gyarmatosítás-ellenes szervezeteivel.

valamint

- a konferencia üdvözölte a nők éve alkalmából mexikóban megtartott nemzetközi tanácskozás sikerét és a berlinben megtartandó hasonló tanácskozást. felhívta a parlamenteket, kormányaiknál hassanak oda, hogy minél előbb fogadják el és alkalmazzák a mexikói világkonferencia dokumentumában foglalt határozatokat. ugyanakkor megállapította: ahhoz, hogy a nők az egész világon egyenjogúak legyenek a férfiakkal, szükséges a biztonság és a béke megszilárdítása, a békés egymás mellett élés elvének megvalósítása az államok között és a gyarmatosítás, az újgyarmatosítás, a faji gyűlölet megszüntetése az egész világon. felszólította az uniót a világ valamennyi államát, amelynek alkotmánya nem biztosít a nők számára a férfiakkal egyenlő jogot, hogy ezt az egyesült nemzetek alapokmánya szellemében adja meg.

-28-

/folyt.köv./

16150

bb 52. /barcs ...2.folyt./um

- igen hosszas és mélyreható vitát folytatott a konferencia különböző természetű gazdasági kérdésekről, mindenekelőtt a fejlődő országok megsegítéséről. rámutatott: a jelenlegi világgazdasági helyzetben - amikor a gazdasági és szociális feltételek a fejlődő országokban egyre jobban elmaradnak a fejlett országokéval - minden eszközt meg kell ragadni a gazdasági stabilitás világméretű megteremtéséhez, hogy ezzel megállítsuk a fejlődő országok helyzetének továbbromlását is. felszólította a konferencia a világ kormányait, hogy a fejlett és a fejlődő országok, valamint a termelő és a fogyasztó országok közötti tárgyalásokon ne csak egy-egy témára keressenek megoldást, hanem általánosan is tárgyalják meg a pénzügyi, kereskedelmi, tudományos, technikai kérdéseket, valamint olyan témákat, mint a munkanélküliség, a kivándorlás és a fejlődő országokban a munkásképzés.

- foglalkozott ezen kívül a konferencia az audio-vizuális eszközök bevezetésével a korszerű nevelésben. azzal a kéréssel fordult a parlamentekhez: emeljék az oktatás színvonalát valamennyi országban azzal, hogy kihasználják a modern technikát, ami nemcsak megkönnyíti, hanem meg is gyorsítja a tanulók képzését.

- a magyar delegáció mindvégig kivette részét a konferencia munkájából és a viták során felszólalásaival hozzájárult a határozatok megszületéséhez - mondta befejezésül barcs sándor. /mti/

bb 53. véget ért a iv. finnugor kongresszus

t mir/gg um zs cz

1975. szeptember 15.

hétfőn az építők szakszervezetének dózsa györgy uti székházában megtartott plenáris és záróüléssel befejeződött a iv. nemzetközi finnugor kongresszus egyhetes programja.

délelőtt kustaa vilkuna finn akadémikus, a kongresszus alelnöke nyelvhatár, etnikai határ és kulturális határ címmel elhangzott előadásában átfogó képet rajzolt a finnugor kutatások helyzetéről és feladatairól. rámutatott, hogy a kulturális határok kialakulását az ideológiai és vallási, a társadalmi és politikai tényezők, valamint az anyagi kultúra változásai, a technikai fejlődés és egyes nyelvi jelenségek sokszor erőteljesen befolyásolják.

/folyt.köv./

- 29 -

15.40/um

16⁰⁰

bb 53. /véget ért ...1.folyt./um

a nyelvi határok kialakulásában viszont korántsem játszanak ilyen konkrét szerepet a külső körülmények. a nyelv ugyanis örökölődik, az etnikum viszont részben független a nyelvtől. ez a magyarázata annak, hogy egy-egy nép vagy népcsoport nyelvileg azonosul ugyan a környezetével, és kulturálisan is részévé válik annak, etnikai sajátosságait azonban továbbra is megőrzi.

ennek alapján a neves finn kutató hangsúlyozta: azzal a korábbi nézettel ellentétben, amely szerint a kultúra, az etnikum és a nyelv állandó egységet alkot, ezek együttes jelenléte, egybeesése korántsem szükségszerű; határaik sokszor rendkívül bonyolult vonalakban keresztezik, át- meg átszövik egymást. ezért elsősorban ezeknek a hatásoknak és kölcsönhatásoknak a feltérképezése jelenti az elkövetkező évek finnugor kutatásainak egyik legfontosabb feladatát.

az előadást követő vitában többen is rámutattak: a régészet mindig az időhöz kapcsolja leleteinek anyagait, de hogy milyen néphez tartoznak azok, legfeljebb csak sejtetheti. a jelen régészete, a néprajz viszont saját adatait mindig a néppel azonosítja, korában azonban sohasem tudja a helyére illeszteni. az antropológia - alkati sajátosságai alapján - tesz különbséget az egyes típusok között, a néprajz és a régészet segítségével azonban nem tudja azokat azonosítani a néppel. az egyes tudományágak közül - a finnugrisztikában - talán a nyelvészet rendelkezik a legtöbb információval, de önmagában - a különböző kölcsönhatások bonyolultsága miatt - nem érhet el döntő eredményeket. ezért a jövőben valamennyi tudományág szorosabb együttműködésére van szükség.

a magyar nép lényegében európai. kulturája nagyjából azonos a környező népekével. nyelve és zenéje azonban nem: vagyis úgy vált közép-európaivá, hogy régi örökségeit nem veszítette el teljesen. ez is bizonyítja, hogy minél mélyebbre hatolnak a tudomány gyökerei, annál kevesebb eredeti finnugor alapszóval, tárgyi emlékekkel és annál több változáson keresztül ment népszokással, hiedelemmel találkozunk a kutatók - vagyis annál bonyolultabb, komplexebb módszereket kíván a kutatás is.

/folyt.köv./

- 30 -

15.45/um

16⁰⁵

bb 54. vetik a buzát mezőhéken

vid/um ká cz

1975. szeptember 15.

az országos hírű mezőhéki táncsics tsz-ben, szolnok megye legnagyobb gabonatermelő gazdaságán hétfőn megkezdődött az őszi buza vetése. nyolc vetőgéppel szórják a földbe a libellula és a jubilejnaja fajta vetőmagját. ez a két fajta kerül a tsz 2700 hektár gabona vetésterületének 90 százalékára. a tsz őszi munka menetrendje szerint október 25-ig földbe teszik a jövő évi kenyérnek valót.

szolnok megyében egyébként általánosan megkezdődött a kukorica, a napraforgó és a szója betakarítása. a tiszaföldvári lenin tsz-ben közvetlenül befejezés előtt áll a száz hektár szója aratása és hétfőn jelentős gépi erővel megkezdődött a munka a rákóczi-falvai rákóczi tsz 530 hektáros tábláján is. a rizstáblák lecsapolása jórészt befejeződött, s a nagykunsági földeken szerdán indulnak a rizskombájnok. /mti/

--

bb 55. az országgyűlési képviselők veszprém megyei csoportjának ülése

vid/um ká cz

1975. szeptember 15.

veszprémben, a hazafias népfront székházában hétfőn ülést tartott az országgyűlési képviselők veszprém megyei csoportja. az ülésen a képviselők munkatervet készítettek a következő fél évre és felkészültek az országgyűlés következő ülészakára. /mti/

--

felhasználható 17 órától !!

bb 57. művészet a bélyegen

vid/um ká cz

1975. szeptember 15.

képzőművészet a bélyegen címmel bélyegkiállítás nyílt hétfőn miskolcon a kossuth művelődési ház előcsarnokában. a mintegy husz országból származó bélyegeket bemutató kiállítás október 4-ig tart nyitva. /mti/

--

15.50/um

- 31 -

16¹⁰

bb 56. az ország legnagyobb kukoricatermelő gazdaságaiban meg-
kezdtek a betakarítást

vid/um ká cz

1975. szeptember 15.

a bábolnai kukoricatermelő közös vállalat 20 taggazdaságá-
ban dolgoztak már hétfőn a kombájnok. a tavalyinál csaknem két
hétrel korábban kezdték meg a kukorica betakarítását. munkához
láttak a gépek a két legnagyobb ikr-gazdaságban, a bábolnai mező-
gazdasági kombinátban, és az agárdi állami gazdaságban is. orszá-
gos viszonylatban ezek a gazdaságok természetük a legnagyobb terü-
leten ezt a növényt. a kombinát gazdaságaiban csaknem 9 ezer,
agárdon csaknem 8 ezer hektáron vár betakarításra a kukorica. bá-
bolnán, a központi gazdaságban az ossk-218-as fajttal kezdték a
sort. az érés olyan kedvezően alakul, hogy folyamatosan tudják majd
a többi 9 hibridet betakarítani. a 12 kombájn nyújtott műszak-
ban dolgozik, de később éjszakai műszakot is szerveznek. ter-
veik szerint - ha az időjárás nem szól közbe - 40-45 nap alatt vé-
geznek a nagy munkával. a becslések alapján a tavalyinál magasabb
termésre számítanak, s hasonló a helyzet szinte kivétel nélkül az
i kr csaknem 200 taggazdaságában. /mti/

-. -

felhasználható 18.00 órától !!

bb 58. magyar-bolgár barátsági napok békés megyében

vid/um ká cz

1975. szeptember 15.

a hazafias népfront békés megyei bizottsága hazánk felszaba-
dulásának 30. és bulgária felszabadulásának 31. évfordulója tiszte-
letére magyar-bolgár barátsági napokat rendez békés megyében. a
barátsági napok megnyitójára hétfőn csanádapácán, az arany jános
művelődési házban került sor.

a rendezvénysorozatra békés megyébe érkezett szvetlozár vaszi-
lev, a bolgár kulturális központ igazgatóhelyettese, aki megnyitot-
ta a bolgár népköztársaság közlekedésének 30 éves fejlődését be-
mutató kiállítást. ezt követően a művelődési ház nagytermében ünne-
pi gyűlést rendeztek, amelyen felszólalt a bolgár kulturális központ
igazgatóhelyettese. /mti/

-. -

- 32 -

15.55/um

16¹⁵

felhasználható 19.00 órától !

bb 59. darabos józsef fafaragó-művész kiállítása békéscsabán

vid/um ká cz

1975. szeptember 15.

hétfőn békéscsabán, a megyei művelődési központban megnyi-
tották darabos józsef békéscsabai fafaragó-művész kiállítását. el-
ső önálló kiállításán a békéscsabai pedagógus fafaragó 14 kisplasz-
tikáját és domborművét mutatja be. /mti/

-. -

bb 60. hazaérkezett romániából

sl/gk um cz

1975. szeptember 15.

a duschek lajosné szot-titkár vezette magyar szakszervezeti küldött-
ség. /mti/

-. -

bb 61. tanévnyitó a szakmunkások egyetemi előkészítőjén

t ró/s um zs cz

1975. szeptember 15.

kilenc város több mint 150 üzemének csaknem 500 érettségivel
nem rendelkező szakmunkása számára nyílt meg hétfőn a budapesti
műszaki egyetemen a szakmunkások egyetemi előkészítő tanfolyamának
új tanéve. a tanfolyamot az elmúlt években több mint 350 fiatal
végezte el; ma már mindannyian egyetemi, főiskolai hallgatók. ed-
digi eredményeik azt bizonyítják, hogy tulnyomó többségük helytáll
a tanulásban. az idén az érettségizett szakmunkások is lehetőséget
kapnak arra, hogy résztvehessenek az előkészítőn, s jelentős, hogy
a műszaki felsőoktatási területeken kívül ez az oktatási forma
kiterjed a jogász, a közgazdász és a mezőgazdász képzésre is.

az előkészítő tanfolyamok hallgatóinak - többségük kiváló dol-
gozó, a „szakma ifju mestere”, cím birtokosa, kiemelkedő társadal-
mi munkát végző fiatal - jelenlétében dr. garamvölgyi károly okta-
tási miniszterhelyettes mondott tanévnyitó beszédet. utalt arra,
hogy a munkásosztály vezető szerepének hatékony érvényesítésére
szakadatlanul növelni kell a fizikai dolgozók általános műveltségét,
világnézeti és politikai felkészültségét, szakmai tudását. e
cél elérése érdekében különösen sikeresek voltak a szakmunkások
egyetemre előkészítő tanfolyamai. ezek sikerét mutatja az is, hogy
bővítették a szakirányokat, növelték a felvettek létszámát, bővi-
tették az oktatott ismeretanyagok körét.

/folyt.köv./

- 33 -

16.10/um

16²⁰

bb 61. /tanévnyitófolyt./um

számos tapasztalat igazolja, hogy - főként a közvetlenül termelés-sel foglalkozó - üzemek, vállalatok, szövetkezetek, de más intézmények is igénylik és szívesen foglalkoztatják azokat a szakembereket, akik élettapasztalataiknál, fizikai munkával töltött éveiknél fogva gyorsabban ismerik meg a helyi körülményeket, jól felkészültek és képesek hatékonyan együttműködni munkásokkal, kollegáikkal, ügyfeleikkel - mondotta a miniszterhelyettes.

dr. garamvölgyi károly arra kérte az érintett üzemek vezetőit, munkatársait, hogy a tanfolyamra küldött fiatalok számára teremtsenek tanulásra ösztönző munkakörülményeket, segítsék őket nehézségeik leküzdésében. /mti/

--

bb 62. plakát nagyságu művészeti reprodukciók

i r6/s um zs cz

1975. szeptember 15.

mi lóg a falon? - ezzel a címmel zajlott a közelmúltban élénk sajtóvita, amelynek részvevői elemezték a hazai művészeti reprodukciógyártás helyzetét és lehetőségeit. egyebek között az ott felvetett hiányok pótlására és a szeptember 20-án kezdődő képzőművészeti világhét tiszteletére a művészeti alap kiadványlata plakátnagyságu, 60x80 centiméteres méretű művészeti reprodukciókat hoz forgalomba 35 forintos áron.

a szép kivitelű, granulált műnyomó papírra készített reprodukciókból - az ugynevezett művész-posterekből - 20 kerül a papírszaküzletbe. m.s. mestertől kass jánosig terjed a szerzők sora; munkácsy, rippl-rónai éppugy fellelhető az alkotók között, mint derkovits gyula, szinyei merse pál, vagy csontváry kosztka tivadar, akinek hat műve is megjelenik az új vállalkozás révén.

a művészettörténeti ismeretek elsajátítása, és a rajztanítás szempontjából különösen fontos tizenkét alkotást az iskolai oktatás, kedvéért, jelentettnek meg. az iskolák részére a 12 művészplakát árengedménnyel vásárolható. az új reprodukciók minden bizonnyal felkeltik majd a muzeumlátogató közönség érdeklődését, hiszen a gyöngyházfényű, értékes tartalmat hordozó plakátokat megvásárolhatják majd a műkincsek otthonaiban is.

/folyt.köv./

- 34 -

16.18/um

16²⁵

bb 62. /plakát ...folyt./um

az offset-eljárással készült reprodukciók körét a későbbiekben bővíteni fogják: jövőre egyebek között a magyar klasszikus festészet és nagy művészegyéniségek kevésbé ismert alkotása, illetőleg a szépművészeti muzeum világszerte ismert festménykincsei közül néhány jelenik meg. a képzőművészeti világhét idején a váci utcában egy könyvsátorban, a csepeli munkásotthonban és a pest-erzsébeti csiliben ismerkedhet meg a nagyközönség a képzőművészeti alap kiadványlata ujdonságaival. /mti/

--

bb 63. nemzetközi konferencia az áramlástechnikai gépek hatásfokának növeléséről

t kg/gg um sl cz

1975. szeptember 15.

jelenleg mintegy 150 ezer szivattyu működik a különböző iparágakban, főként a mezőgazdaságban, a vegyiparban és a bányászatban. ezeknek a gépeknek egy része azonban elavult, pedig hatásfokuknak akár 10 százalékos javítása is évi százmillió forintnál nagyobb üzemeltetési költségmegtakarítást eredményezhetne. az áramlástechnikai gépekről hétfőn budapesten megkezdődött nemzetközi konferencián husz ország szakemberei éppen arról tárgyalnak, hogy milyen új tudományos műódszerekkel lehetne a szivattyuk, a turbínák és más áramlástechnikai berendezések üzemeltetését gazdaságosabbá tenni. az ötnapos konferenciát a gépipari tudományos egyesület rendezte a magyar tudományos akadémia országház utcai dísztermében.

hazánkban a diósgyőri gépgyár és a ganz-mávag gyártja a szivattyukat, vízturbinákat, de tekintve, hogy az igények az elmúlt tíz évben ötszörösére növekedtek, évente mintegy 15-20 millió dollár értékben importálni is kell ezekből a berendezésekből. az ötödik ötéves tervben előreláthatóan sor kerül a szivattyugyártás rekonstrukciójára, amelynek nyomán nemcsak a legkorszerűbb gépek készülnek majd, de az import is csökkenhet. a magyar kutatók eddig is élenjártak az áramlástechnika kérdéseinek elméleti kidolgozásában, ezt jelzi a most megrendezésre kerülő konferencia iránti külföldi érdeklődés is. a 114 elhangzó előadás csaknem felét a világ legnevesebb mérnökei, professzorai tartják. eljöttek a kgst tagországok szakemberei is, akik különösen a magyar áramlástechnikai gépek iránt érdeklődnek. szó van ugyanis arról, hogy koope-ráció keretében a ganz-mávagban készülne a többi tagország részére is az óriás vízturbinák.

/folyt.köv./

- 35 -

↓ a kgst

16.25/um

16³⁰

bb 63./ nemzetközi konferencia ...folyt./um

a konferenciát dr. varga józsef professzor, a gte elnöke nyitotta meg, majd megkezdődött az előadásorozat. kedden a tanácskozás nyolc szekcióban folytatja munkáját. /mti/

--

bb 64. breinich miklósnak,

k sb/gk sl um cz

1975. szeptember 15.

az országos vizügyi hivatal elnökhelyettesének vezetésével magyar küldöttség utazott varsóba, a kgst vizügyi vezetők értekezletének 21. ülésére. /mti/

--

bb 65. halálos gázolásért három évi szabadságvesztés

vid/um fm cz

1975. szeptember 15.

halálos gázolás miatt állították bíróság elé nagy györgy 31 éves targoncavezetőt, székesfehérvári lakost. nagy györgy ittasan több mint 80 kilométeres sebességgel vezette gépkocsiját székesfehérvár belterületén. a vörös hadsereg uton előzés közben elütött egy kerékpáron haladó idős férfit, aki a helyszínen meghalt.

nagy györgyöt a székesfehérvári megyei bíróság jogerősen három évi szabadságvesztésre ítélte, és négy évre eltiltotta a járművezéstől. /mti/

--

e m b a r g ó 18.00 óráig!!

bb 67. gáspár sándor hazaérkezett ausztriából

sl/gk um zs

1975. szeptember 15.

gáspár sándor, a szot főtitkára hétfőn hazaérkezett ausztriából, ahol részt vett az osztrák szakszervezeti szövetség /ögb/ viii. szövetségi kongresszusának megnyitására. /mti/

--

- 36 -

16.30/um

1400

v

felhasználható 20, órától !!

bb 66. keres emil előadóstje tatabányán

vid/um fm zs

1975. szeptember 15.

hétfőn kezdődött meg tatabánya-ujvárosban a jövő év nyaráig tartó könyvtári esték című irodalmi rendezvénysorozat. a 30 000 lakosu új városrészbe a józsef attila megyei könyvtár hónapról hónapra neves fővárosi előadóművészeket hív meg mai és régi irodalmi művek tolmácsolására. a hétfői rendezvényen keres emil kossuth-díjas művész „versek, könyvek között,” című előadóstjét tartotta meg. /mti/

--

bb 68. tanévnyitó ünnepségek

ö vid/um fm zs

1975. szeptember 15.

hétfőn tartotta tizenharmadik tanévnyitó ünnepségét a nyiregyházi bessenyei györgy tanérképző főiskola. dr. margócsy józsef főigazgató vázolta az új tanév legfőbb célkitűzéseit, majd esküt tettek az intézet első évfolyamának hallgatói. az intézet nappali tagozatán összesen 1800-an, levelező- és esti tagozatán pedig 1750-en tanulnak az új tanévben. ugyancsak a hétfői ünnepségen tiz arany- öt gyémánt- és három vasdiploma átadására is sor került.

tanévnyitót tartottak a liszt ferenc zeneművészeti főiskola győri zene- és énektanárképző tagozatán is, ahol az idén a tizedik oktatási évet kezdik meg. a felújított főiskolán ötvenkét hallgató kezd meg, illetve folytatja tanulmányait.

a debreceni agrártudományi egyetem mezővárosi mezőgazdasági, gépészeti főiskolai karán szintén hétfőn tartották meg a tanévnyitó ünnepséget, amelyen dr. ács Antal rektor bevezetője után dr. ferenczy józsef igazgatóhelyettes mondott ünnepi beszédet. /mti/

--

- 37 -

16.40/um

1405

bb 69. a svéd vöröskereszt vezetői budapesten

mm um zs

1975. szeptember 15.

a magyar vöröskereszt meghívására budapestre érkezett matts bergom larsson, a svéd vöröskereszt elnöke és olof stroh, a szervezet főtitkára. megismerkednek a magyar vöröskereszt tevékenységével és megbeszéléseket folytatnak a két szervezetet és a nemzetközi mozgalmat érintő kérdésekről. /mti/

--

bb 70. a magyar szolidaritási bizottság tiltakozó távirata

zsu um zs

1975. szeptember 15.

a magyar szolidaritási bizottság az egyesült államok-beli észak-karolina állam főügyészének küldött táviratában követelte a fajüldözés ellen harcoló ben chevis tiszteletes és 9 társa azonnali szabadonbocsátását. /mti/

--

bb 71. kiváló építőipari szakoktatók kitüntetése az évm-ben

k sb/zsu um sl zs

1975. szeptember 15

az építésügyi és városfejlesztési minisztérium hétfői ünnepségén 15 pedagógus és szakoktató kapott építőipar kiváló dolgozója kitüntetést a 25 éves szocialista szakmunkásképzés fejlesztésében kifejtett eredményes munkájának elismeréseként. /mti/

--

bb 72. még mindig „harcolnak”, a bányatüzzel - vasárnapi műszak a termelés kiesés pótlására a borsodi bányákban

vid/um fm zs

1975. szeptember 15.

a borsodi szénbányák lyukói aknájában csaknem háromszáz méter mélységben eddig ismeretlen okból keletkezett bányatűz oltásán még mindig dolgoznak a bányamentők. a borsodiak segítségére érkezett tatabányai raj hétfőn hazautazott, s kedden ugyan-csak tatabányáról érkező bányamentő raj ad további segítséget borsodi társainak a tűz elfojtásához.

/folyt.köv./

- 38 -

16.58/um

1410

bb 72. /még mindig ...folyt./um

a mentés során eddig több mint tiz métert haladtak előre a déli kettes főszállítóvágatban, ahol a tűz keletkezett. a lappangó tűz elfojtására a földalatti bányafolyosó „talpától”, feljebb kezdték meg az ideiglenes vágat hajtását. a mintegy másfél méteres közlekedő folyosót ideiglenes ácsolattal látják el. a beáramló levegő hatására fel-fel parázsló tüzfészkeket vízzel locsolják, majd leválasztják a szénfalról. a nagy mélységben lévő vágatban szinte újra kell nyitni a szállító folyosót. a bányamentőrajon kívül - amely már „áthúzó légáramban”, tehát friss levegőn - dolgozik, műszakonként a lyukói bányászok harminc-harminc fős csoportja vesz részt a gépek kijavításában, a fronthomlok helyreállításában és szállítja a helyszínre a mentőrajok részére szükséges anyagokat.

a tüztől érintett vágat hosszát eddig még nem tudták megállapítani. ezért a legszigorubb biztonsági intézkedések mellett orvos ellenőrzi a „tüzfészkekben”, dolgozó bányászok egészségi állapotát. a miskolci bányaműszaki felügyelőség megkezdte a tűz okának kiderítését.

a lyukói bányatűz miatt keletkezett termelés kiesés pótlására - a szocialista brigádok kezdeményezésére - vasárnap egyműszakos termelés folyt a borsodi szénbányák mind a tizennégy aknájában. /mti/

--

bb 74. a venezuelai kommunista párt küldöttségének magyarországi látogatása

s um hi zs

1975. szeptember 15.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására szeptember 3-15-e között látogatást tett hazánkban a venezuelai kommunista párt küldöttsége: alonso ocheda olaecha a vkp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, a küldöttség vezetője; guillermo guardin, a politikai bizottság tagja, és lino pérez, a kb tagja.

a delegációt fogadta biszku béla, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára. a delegációval megbeszélést folytatott gyenes andrás, a kb titkára, jakab sándor, a kb párt- és tömegszervezetek osztályának vezetője, továbbá a kb gazdaságpolitikai, valamint külügyi osztályának képviselői.

/folyt.köv./

- 39 -

17.08/um

1420

L

bb 74. /a venezuelai ...folyt./um

a küldöttség látogatást tett a fejer és heves megyei pártbizottságon, s több ipari és mezőgazdasági üzemben.

a megbeszélések során a küldöttség megismerkedett magyarországi szocialista fejlődésének tapasztalataival, az mszmp tevékenységével és időszerű feladataival, s tájékoztatást adott a venezuelai kommunista párt helyzetéről. a két testvérpárt képviselői megvitatták a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom időszerű kérdéseit, s a pártközi kapcsolatok további fejlesztésének lehetőségeit. a kölcsönös egyetértés légkörében folytatott megbeszélések során kifejezést nyert a magyar szocialista munkáspárt és a venezuelai kommunista párt internacionalista szolidaritása a fasiszta terror alatt szenvedő chilei néppel, és az ország demokratikus átalakításáért, a fasizmus maradványainak felszámolásáért küzdő portugál kommunista párttal és más haladó erőkkel.

a küldöttség hétfőn elutazott budapestről. a delegációt a ferihegyi repülőtéren horn gyula, az mszmp külügyi osztályának helyettes vezetője bucsúztatta. /mti/

em b a r g ó 19 óráig!!

bb 75. Lázár györgy,

zsu um hi zs

1975. szeptember 15.

a minisztertanács elnöke táviratban üdvözölte m.t. somare-t, pápua-uj-guinea miniszterelnökét, országa függetlenné válása alkalmából. /mti/

bb 76. a venezuelai parlamenti küldöttség szépvölgyi zoltánnál

gk um hi zs

1975. szeptember 15.

a venezuelai parlamenti delegáció gonzalo barriosnak, a venezuelai köztársaság nemzeti kongresszusának elnökének vezetésével hétfő délután a városházára látogatót. szépvölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke fogadta a küldöttség tagjait és tájékoztatta őket budapest városfejlesztési eredményeiről és terveiről. /mti

17.45/um

18 20

bb 73. ülést tartott az országgyűlés kereskedelmi bizottsága

t pr/tm um hi zs

1975. szeptember 15.

fehér péter, az mti tudósítója jelenti:

palkó sándor elnökletével hétfőn a parlamentben ülést tartott az országgyűlés kereskedelmi bizottsága. a tanácskozáson - amelyen részt vett vincze imre pénzügyminiszterhelyettes is - a képviselők az államháztartás elmúlt évi zárszámadását, ezen belül is a kereskedelem bevételeinek, kiadásainak egyenlegét elemezték.

dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter számolt be nemzetközi kereskedelmi forgalmunk alakulásáról, s megállapította: külkereskedelmünk a szocialista országokkal alapvetően az államközi egyezményeknek megfelelően alakult, a tőkés világpiacon azonban - az infláció és az árarány-módosulás következtében - az általunk importált cikkek árai nagyobb mértékben emelkedtek, mint exportált termékeinkké.

a statisztika szerint a külkereskedelmi forgalmon belül - összehasonlítva az árszinten - a kivitel négy százalékkal, a behozatal a tervet meghaladóan, 18 százalékkal emelkedett. a kivitelben belül a gépek, a mezőgazdasági és élelmiszeripari termékek exportja jelentősebben, a fogyasztási cikkeké mérsékeltebben emelkedett. a behozatalon belül a legnagyobb mértékben a gépek importja nőtt, főleg a szocialista országokból. külkereskedelmi forgalmunk értékének 62 százalékát a szocialista országokkal, ezen belül 30 százalékát a szovjetunióval bonyolítottuk le, a fejlett tőkés országok 31 százalékkal, a fejlődő országok 7 százalékkal részesedtek. az összes külkereskedelmi forgalom egyenlege tavaly passzív volt - a passzívum a dollárelszámolásu forgalomból adódott, ami jórészt a számunkra kedvezőtlen tőkés világpiaci árváltozásokkal függött össze.

belkereskedelmünk elmúlt évi alakulásáról dr. sághy vilmos belkereskedelmi államtitkár tájékoztatta a képviselőket. elmondta, hogy a lakosság jövedelmének növekedéséből adódóan a tervezettnél gyorsabb ütemben nőtt a kiskereskedelmi forgalom. az értékesített áruk összetétele az iparcikkek javára változott, ezek az áruk az összes forgalom csaknem 54 százalékát tették ki tavaly.

/folyt.köv./

18.07/uma

18 20

. - 4 1 -

- 40 -

bb 73./ülést tartott ...1.folyt./um

az élelmiszerek és élvezeti cikkek forgalomnövekedése mérsékeltebb volt, mint a korábbi esztendőben, husból és huskészítményekből is csak 7.4 százalékkal fogyott több, mint 1973-ban, a tej- és tejtermékértékesítés viszont 14.9 százalékkal emelkedett - egyetlen esztendő alatt. a ruházati forgalom 10.5 százalékkal volt magasabb az 1973-asnál ez a tervben számítottat lényegesen meghaladó értékesítés a lakosság jövedelmének vártnál kedvezőbb alakulása mellett az áruellátás színvonalának javításával, az ipari rekonstrukció hatásával és a részleges hatósági árleszállítással kapcsolatos. igen sok tartós használati cikk talált gazdára, köztük 88.000 személygépkocsi, 217.000 televízió és 277.000 hűtőszekrény. az áru kínálat megteremtésével egyébként a vegyes iparcikkek területén volt a legtöbb gond, főként az alapanyag-hiány és a világpiaci árváltozások miatt. beszerzési nehézségek voltak különböző vegyiáruk, vaskohászati termékekből, illetve az ezekből gyártott készáruk.

a forgalomba hozott áruk minősége általában javult, ennek ellenére sok volt a jogos vásárlói kifogás. a kereskedelmi minőségellenőrző intézet például az esztendő során csak 85.000 árumintát vizsgált meg, s a megelőző évinél 14 százalékkal több, összesen 26.000 vevő-reklamációt ellenőrzött. nem dicséri a gyártókat és a forgalombahozókat, hogy a panaszok 68 százaléka megalapozott volt, főként a lábbeliket, s néhány más ruházati cikket marasztaltak el.

a belkereskedelemben foglalkoztatottak száma tavaly 11.600-zal növekedett, a munkaerő-gondok azonban változatlanul nagyok. a fővárosban 1975 első hat hónapjában az élelmiszerkereskedelemben négy, a vendéglátóiparban pedig két százalékkal csökkent a dolgozók létszáma. ugyanakkor növekedett a forgalom, s nem halaszthatták tovább a kereskedelmi dolgozók munkaidejének csökkentését sem. a kereskedelem gazdái nagy figyelmet fordítottak a hálózat bővítésére; a kereskedelem alapterülete tavaly 145.000 négyzetméterrel, a vendéglátásé 65.000 négyzetméterrel, a nagykereskedeleme pedig 40.000 négyzetméterrel gyarapodott. állami támogatással egy sor nagy alapterületű üzletházat építettek, így például budapesten, miskolcon, kaposvárott és leninvárosban abc-áruházat, a fővárosban tatán, kaposvárott és egerben iparcikk-áruházat, szentendrén bevásárlóközpontot, zalaegerszegen butoráruházat, salgótarjánban pedig önkiszolgáló éttermet hoztak tető alá.

/folyt.köv./

- 42 -

18.12/um

18³⁰

bb 73. /ülést tartott ...2.folyt./um

javitották a munkáslakta kerületek napicikk ellátását, bővítették a személygépkocsi kereskedelmi hálózatot, s az idegenforgalmi igények jobb kielégítésére fokozottan törődtek a motelek, üdülőházak, kempingek létesítésével. 1974-ben 13 új szálloda felépítésén dolgoztak, ebből még tavaly átadták a 316 ágyas budapesti európát, és a miskolc-tapolcai 230 ágyas junot. épül a budapesti hilton, a margitszigeti és a hévizi gyógyüdülő-szálló, valamint a pécsi, debreceni és a szegedi hotel.

a tájékoztatókat követő vitában a bizottság tagjai szóvá tették, hogy a kelleténél több „állomása”, van a zöldségnek és a gyümölcsnek, sok kézen megy keresztül, amíg a termelőtől a fogyasztóhoz kerül. felvásárolja például a községi áfész, az átadja a szövetméknek, innen esetleg egy másik megye hasonló vállalatához kerül, s csak azután kapja meg a kiskereskedelem. ha mindenki ráteszi a maga hasznát, emelkedik az ár, s az idő múlásával romlik a minőség. dr. sághy vilmos válaszában hangsúlyozta, hogy ezt a minisztérium sem helyesli, s az iparcikk-forgalomban - ahol lehetőség van a nagykereskedelem kikapcsolására - meg is tudja akadályozni. a zöldség-gyümölcs forgalomban azonban a paragrafusok módját adnak különböző vállalatok, társulások „beékelődésére”, a kiutat azonban - akár rendeletmódosítással is - már fontolgatják a minisztérium illetékesei.

több képviselő is tapasztalta, hogy egy-egy apróbb iparcikk bosszantó hiányában gyakran a közületek is ludasok. ha rendeléseiket az ipar nem teljesíti, kis tételekben vásárolják meg az üzletekben a kellő mennyiséget, jöllehet azokat az árukat a lakosságnak szánták. az államtitkár megerősítette, hogy erre valóban akad példa, s a minisztérium - gátat szabva ennek a káros gyakorlatnak - esetenként meg is tiltja a közületek ilyen „beszerző körútjait”, a rendeleti tiltás fegyverével időnként élni lehet - hangsúlyozta dr. sághy vilmos - a paragrafusokat azonban körültekintően kell alkalmazni, mert ha például egy villanyszerelő ktsz nem tudná akár üzletben is megvásárolni a munkájához szükséges szerelési anyagokat, annak éppen a lakosság, a megrendelő látná kárát.

/folyt.köv./

- 43 -

18.20/um

18³⁰

bb 73./ülést tartott ...3.folyt./um

szóba került az ülésen az is, hogy mind több üzletvezető panaszolja: csak akkor kap bizonyos árut a nagykereskedelemtől, ha annak kiszállításáról maga gondoskodik. miután erre nem mindig van lehetősége, a vevő bosszankodik a hiány miatt, jóllehet te-
le vannak a nagykereskedelmi raktárak. az államiikár válasza: ilyesmi valóban előfordult, pedig a minisztérium kifejezetten tiltja ezt a gyakorlatot. a magyarázat valószínűleg abban keresen-
dő, hogy néhány nagykereskedelmi vállalat visszaélt azzal a kény-
szerhelyezettel, hogy szállításaira takarékosági szempontok miatt bizonyos benzin-kontingenst szabtak meg. ez azonban nem lehet ok a szállítás megtagadására.

a vitában kifejtette véleményét dr. komócsin mihály, dr. szabó józsef, bollók józsefné, gajdos jános, dr. udvardi károly-
né, dr. novák pálné, mráz tibor, korpai jánosné és teleki istván-
né országgyűlési képviselő. /mti/

bb. 83. a fejér megyei képviselőcsoport ülése

vid/fm/rj zs 1975. szeptember 15.

az országgyűlési képviselők fejér megyei csoportja dr. mátyás pál elnökletével hétfőn ülést tartott székesfehérváron. a képviselők tájékoztatót hallgattak meg a megyei gazdálkodó szervek költségvetési kapcsolatainak alakulásáról és az ezzel összefüggő pénzügyi ellenőrzések tapasztalatairól.

az ülésen szó esett arról, hogy az ellenőrzések során megállapították: a megyében tovább növekedtek a vállalati készletek; az első félévben a gazdálkodó szervek eszközlekötési járuléka 12 százalékkal emelkedett, visszatérő gond a költségvetési befizetések késedelmes teljesítése.

a képviselőcsoport felkérte a fejér megyei tanácsot, hogy vizsgálja felül a hozzátartozó gazdálkodó szervek leltározási szabályait. /mti/

--

18.25/rj

- 44 -

1840

o

bb. 77. a magyar-szovjet szerszámgépipari munkacsoport

sl/rj zs

1975. szeptember 15.

hétfőn budapesten befejezte 9. ülését. a két delegációt dr. kocsis józsef kohó- és gépipari illetve m.n. csebarukov szerszámgépipari miniszterhelyettes vezette. /mti/

--

bb. 78. losonczy pál,

zsu/rj hi zs

1975. szeptember 15.

az elnöki tanács elnöke a mexikói egyesült államok nemzeti ünnepe alkalmából táviratban üdvözölte luis echeverria alvarez köztársasági elnököt. /mti/

--

bb. 79. megnyilt a budapesti lengyel kultúra új helyisége

/t/mn/be/rj hi zs

1975. szeptember 15.

hétfőn megnyilt a budapesti lengyel kultúra új bolti helyisége a népköztársaság utja 32. szám alatt. ebből az alkalomból krakkói ezüstművesség címmel kiállítást rendeztek. /mti/

--

bb. 80. dr. tárczy-hornoch antal

zsu/rj hi zs

1975. szeptember 15.

akadémikusnak hétfőn a bolgár népköztársaság budapesti nagykövetségén vladimir videnov nagykövet átnyújtotta a bolgár tudományos akadémia diszoklevelét, abból az alkalomból, hogy a magyar tudóst a bolgár akadémia külső tagjává választották. /mti/

--

- 45 -

18.30órk

1845

. 81. csillagászati hét kezdődött budapesten

t/nm/gg/rj hi

1975. szeptember 15.

hétfőn este a tudományos ismeretterjesztő társulat budapesti csillagászati és űrkutatási szakosztálya rendezésében megkezdődött a fővárosi csillagászati hét. az immár hagyományos rendezvénysorozatnak ezúttal az eötvös Loránd tudományegyetem ságvári terme ad otthont. az idén az ember kozmikus lény címmel meghirdetett program lehetőséget teremt a tit előadónak, hogy az érdeklődőkkel megismertessék a csillagászat és a vele szorosan összefüggő természettudományok egyes aktuális problémáit.

elsőként dr. kulín györgy tartott előadást belépőjegy a kozmoszba címmel, amelyet a hét többi napján ugyancsak 6 órától számos más, nagy érdeklődésre számot tartó témakör követ. szó lesz például azokról a legfontosabb alapismeretekről, amelyek a földi embert eligazítják a kozmosz jelenségei között, továbbá az anyag modern fogalmáról és az anyagnak a földön elő nem forduló gazdag változatairól. az érdeklődők hallani fognak a kozmikus utazások mai gyakorlatáról és az előrelépés technikai feltételeiről, megismerkedhetnek a kozmosz sokféle hullámhosszán hozzánk érkező „üzenetekkel,, is. /mti/

--

bb. 82. e m b a r g ó 19.00 óráig!

dr. heinrich haymerle

zsu/rj hi

1975. szeptember 15.

az osztrák szövetségi külügyminisztérium főtítkára marjai józsef külügyi államtitkár meghívására hivatalos látogatásra budapestre érkezett. /mti/

--

18.30 nj

- 46

1900

bb 84. a belföldi szerkesztőség hírjegyzéke szeptember 15-én 13 órától 18 óráig:

se/pg/ zs

1975. szeptember 15.

36. a pécsi színház tájékoztatója
37. hajdusági népfront tanácskozás
38. ndk árubemutató debrecenbe
39. szolnok megyei képviselők ülése
40. importanyag megtakarítás
41. szabolcsi műszaki hónap
42. előszüret hegyalján
43. mhsz bemutató baranyában
44. nyugdíjas napközi otthon
45. csehszlovákk barátsági hét borsodban
46. vízművek közleménye
47. 25 éves a győri tervező vállalat
48. ensz-szeminárium
49. megkezdte működését a kecskeméti kodály omtáuet
50. tanévnyitó a csepeli vezetőképzőn
51. hűtőberendezések hanoinak
52. barcs sándor nyilatkozata
53. véget ért a finnugor kongresszus
54. buzavetés
55. veszprém megyei képviselők ülése
56. kukoricabetakarítás
57. művészet a bélyegen
58. bolgár barátsági napok békésben
59. fafaragó kiállítás békéscsabán
60. hazaérkezett duschek lajosné
61. tanévnyitó a szakmunkások egyetemi előkészítőjén
62. reprodukciók
63. áramlástechnikai konferencia
64. vízügyi küldöttség varsóba
65. halálos gázolásért három év
66. keres előadóestje tatabányán
67. gáspár hazaérkezett ausztriából
68. tanévnyitók
69. a svéd vörökereszt vezetői bpesten
70. tiltakozó távirat
71. építőipari szakoktatók kitüntetése

/ folyt köv./

-47-

18.40/pg

1905

bb 84. hirjegyzék...folyt./pg

72. Lyukóányáról
73. az országgyűlés kereskedelmi bizottságának ülése
74. a venezuelai kp küldöttségének látogatása
75. Lázár - távirat
76. venezuelai parlamenti delegáció
77. szerszámgépipari munkacsoport
78. losonczy távirat
79. lengyel kultúra
80. tárczy - hornoch antal
81. csillagászati hét
82. osztrák külügyi államtitkár
83. fejér megyei képviselő csoport
84. hirjegyzék

-. -

bb 85. a csehszlovák nemzetvédelmi miniszter látogatása a zrinyi miklós katonai akadémián

t/ro/mm/rj hi zs

1975. szeptember 15.

martin dzur hadseregtábornok, a csehszlovák szocialista köztársaság nemzetvédelmi minisztere - aki katonai küldöttség élén, hivatalos baráti látogatáson tartózkodik hazánkban - hétfőn ellátogatott a zrinyi miklós katonai akadémiára. társaságában volt czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter, valamint dr. václav moravec, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete.

a vendégeket dr. lantódi józsef vezérőrnagy, az akadémia parancsnoka tájékoztatta az intézmény életéről. a látogatás befejeztével a csehszlovák katonai küldöttség barátsági nagygyűlésen találkozott a budapesti helyőrség katonáival. a csehszlovák és a magyar himnusz hangjai után czinege lajos méltatta azokat a kimagasló sikereket, amelyeket a csehszlovák nép a szocialista társadalom építésében elért. kiemelte a két testvéri ország hadseregeinek fegyverésége mélyül, erősödik. ez az internacionalista, szövetség hozzájárul ahhoz, hogy népeink békében, biztonságban dolgozhassanak.

martin dzur őszinte elismeréssel szólt a magyar nép három évtizedes országépítő munkájának eredményeiről, a magyar néphadsereg harckészültségéről. aláhuzta, hogy a két népet testvéri barátság, internacionalista szolidaritás fűzi össze, az együttműködés a marxizmus-leninizmus szilárd elvein, az eszmék és célok azonosságán nyugszik. a nagygyűlés az internacionalista hangjaival ért véget, majd a magyar néphadsereg vörös csillag érdemrenddel kitüntetett művészegyüttese adott műsort. /mti/

-. -

18.30 rj

- 48 -

1910

bb 86. vietnami-magyar barátsági hetek

1975. szeptember 15.

i me/gg um hi zs

hétfőn csepelen, a radnóti miklós művelődési házban ünnepélyesen megnyitották a vietnami-magyar barátsági hetek rendezvényeit. beszédet mondott fejér jenőné, a hazafias népfront xxi. kerületi bizottságának titkára. felszólalt dang tran ngoan, a vietnami demokratikus köztársaság nagykövetségének első titkára. a művelődési házban két kiállítás nyílt, az egyik fotódokumentumokkal a vietnami nép történetét, az ország felszabadításáért folytatott küzdelmet ismerteti, a másik vietnam művészetét mutatja be a látogatóknak.

szeptember 25-én a xxi. kerületi ifjusági klubházban vietnami és magyar fiatalok találkoznak, szeptember 30-án a kerületi népfront klubban beszámoló hangzik el „vietnamban jártam”, címmel. /mti/

-. -

bb 53./végetért....2.folyt./um

délután tartották a kongresszus záróülését, amelyen részt vett erdey-gruz tiber, a magyar tudományos akadémia elnöke, lauri posti oktatási miniszter, a finn és a.p. okladnikov akadémikus, a szovjet delegáció vezetője.

ortutay gyula akadémikus, a kongresszus elnöke a magyar nemzeti bizottság köszönetét tolmácsolta a finn és a szovjet nemzeti bizottság segítségéért. a két testület szívesen adta át tapasztalatait és tanácsaival segítette magyar kollégáit a kongresszus megrendezésében.

gulya jános, a szervező bizottság főtitkára ismertetett ezután néhány adatot az egyhetes nemzetközi találkozóról. a 25 országból érkezett résztvevők száma meghaladta a 700-at. a plenáris, a szekció- és szaküléseken, valamint a szabadonválasztott témájú üléseken 153 előadás hangzott el, amelyeket élénk vita követett. említésre méltó, hogy a finnugor tudósok nagy találkozásán minden finnugor nép és nyelvcsoporthat képviseltette magát.

ezután hajdu péter akadémikus ismertette a kongresszus nemzetközi bizottságának a magyar nemzeti bizottság kezdeményezésére előterjesztett javaslatait, amelyeket a kongresszus tetszéssel fogadott és határozattá emelt. többek között 1978-ban budapesten rendezik az urali nyelvek fonológiai rendszerének tanulmányozására alakult nemzetközi munkaközösség szimpozionját. a szakmai utánpótlás érdekében 1977 nyarán magyarországon mintegy 20 fiatal szakember részére háromhetes postgraduális tanfolyamot rendeznek az uralisztika tárgyköréből.

/folyt.köv./

- 49 -

19.15/um

1920

bb 53. /végetért ...3.folyt./um

végül bejelentette: a iv. nemzetközi finnugor kongresszuson részvevő neves külföldi szakemberek, magyar kollégáikkal együtt elhatározták, hogy kezdeményezik egy nemzetközi magyar filológiai társaság életre hívását, amely a világ különböző országainak a magyar nyelvvel, irodalommal és néprajzzal foglalkozó kutatóit, egyetemi oktatóit tömöríti. a kezdeményező bizottság ülésén háromtagú titkárságot választottak, amelyet megbíztak a közgyűlés előkészítésével és az alapszabálytervezet kidolgozásával.

kustaa vilkuna finn akadémikus méltatta ezután a kongresszus sikeres munkáját. a finn rendező bizottság nevében meghívta a résztvevőket az 1980-ban a finnországi turkuban rendezendő v. nemzetközi finnugor kongresszusra.

a. p. okladnikov a csaknem 200 tagú szovjet küldöttség köszönetét és elismerését tolmácsolta, kiemelve annak jelentőségét, hogy a nyelvészeken kívül az irodalomtudomány, a néprajz, a régészet, a történettudomány és az antropológia művelői együttesen fáradoznak a finnugorság kutatásában. hangsúlyozta, hogy a mostani kongresszus nagy ösztönzés volt a további fejlődéshez.

a berlini gert sauer az urali nyelvek fonológiai rendszerének tanulmányozására alakult nemzetközi munkaközösség munkájáról szólt s átnyújtotta az elnöklő ortutay gyulának a múlt évben berlinben megtartott szimpozion tevékenységét összefoglaló kötetet. elismeréssel adózott a kongresszus kitűnő megrendezéséért és sok sikert kívánt a következő találkozó előkészítőinek.

végül ivan sesztalov manysi költő lelkes szavakkal köszönte meg a magyar kutatók és műfordítók érdeklődését népe iránt. nekik köszönhető, hogy ma már a 7 ezer főt számláló kis nép irodalmának alkotásai is megtalálhatók a magyar könyvesboltokban.

a kongresszus ortutay gyula zárószavaival végződött./mti/

--

- 50 -

19.22/um

1925

bb 87. elhunyt dr. deutsch lászlóné

mm um zs

1975. szeptember 15.

a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazért érdemrend kitüntetettje. hamvasztás utáni bucsuztatása szeptember 19-én 14 órakor lesz a farkasréti temető ravatolozójában.

mszmp v. kerületi bizottsága

magyar partizán szövetség

állami könyvterjesztő vállalat

/mti/

--

bb 88. időjárásjelentés

um zs

1975. szeptember 15.

a meteorológiai intézet jelenti 1975. szeptember 15-én, hétfőn 19 órakor:

az évszakhoz képest kissé meleg idő

nyugaton időnként megnövekvő felhőzet, keleten kevesebb felhő. a dunántúlon elszórtan lehet zápor, zivatar. időnként megerősödő déli szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 22-27 fok között./mti/

--

bb 89. kiskertek mesterei

mm um zs hi

1975. szeptember 15.

az országban működő legjobb kertbarát körök - a hazafias népfront kertbarátok országos társadalmi szövetsége patronálásával - ebben az évben az országos mezőgazdasági és élelmiszeripari kiállításon mutatkoztak be terményeikkel. ugyancsak a kiállításon felvonultatták a mozgalomban résztvevők munkáját megkönnyítő ujitásait is. a versenyben a pomázi, a debreceni, a szentesi és az orosz házi kertbarát körök bizonyultak a legjobbnak, ők érdemelték ki a kiskertek mesterei kitüntető címet, valamint az 5-5 ezer forintos első díjat. az egyéni ujitók versenyében a debreceni bodnár ferenc lett az első ügyes kigépével, egy hidraulikus szőlőpréssel. a kitüntető oklevelet és a pénzjutalmakat hétfőn a hazafias népfront székházában s. hegedüs lászló országos titkár adta át./mti/

--

- 51 -

19.30/um

1940

bb . 90 tanévnyitó a gödöllői agrártudományi egyetemen

mm/rj zs

1975. szeptember 15.

hétfőn ünnepélyesen nyitották meg a gödöllői agrártudományi egyetem 31. tanévét. dr. pethő györgy rektor beszédében elmondta, hogy az egyetem három évtizedes fennállása alatt 10 ezer hallgatónak adott diplomát. az 1975-76-os tanévben 140 elsőéves gépész és 227 elsőéves mezőgazdász hallgató kezdi meg tanulmányait.

az évnyitón nyújtotta át a rektor a 65 évvel ezelőtt oklevelet szerzett felcser jánosnak a vadiploát, az 50 évvel ezelőtt oklevelet szerzett jancsó kálmánnak, pilcsik herbertnek, surányi tibornak és schneider józsefnek az aranydiplomát. /mti/

--

bb 91. fogadás martin dzur hadseregtábornok tiszteletére

t pr/zsu um zs

1975. szeptember 15.

dr. václav moravec, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete hétfőn este fogadást adott martin dzur hadseregtábornok, csehszlovák nemzetvédelmi miniszter tiszteletére, aki katonai küldöttség élén hivatalos, baráti látogatáson tartózkodott Magyarországon. a szívélyes, baráti légkörben lezajlott fogadáson megjelent biszku béla, a kb titkára, a politikai bizottság tagja, borbándi jános miniszterelnökhelyettes, czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter, valamint társadalmi és politikai életünk több más neves személyisége. ott volt b.p. ivanov vezérezredes, a hazánkban ideiglenesen tartózkodó szovjet déli hadseregcsoport parancsnoka, v.k. andrjusczenko altábornagy, a varsói szerződés egyesített fegyveres erői főparancsnokának magyarországi képviselője, valamint a budapesten akkreditált diplomáciai képviselők számos vezetője, katonai és légügyi attaséja. a fogadáson martin dzur és czinege lajos pohárköszöntőt mondott. /mti/

--

- 52 -

20.45/um

20⁵⁰

bb 92. megnyilt a fóti ősz

mm/um zs

1975. szeptember 15.

hétfőn este a fóti vörösmarty szobornál tartott ünnepséggel megnyilt a hagyományos fóti ősz. ünnepi beszédet s. hegedüs lászló, a hnf ot titkára mondott. a háromhetes kulturális rendezvénysorozat keretében születése 175. évfordulóján irodalmi esttel és a szekszárdi balogh ádám muzeum kiállításával emlékeznek vörösmarty mihályra. hetedik alkalommal rendezik meg a fóti párbeszédet : pedagógusok, ifjúsági vezetők vitáját, amelynek témája a mai fiatalok eszménye lesz.

a gazdag programban a többi között szavalóverseny, helytörténeti kiállítás és vetélkedő szerepel. október 5-én kerül sor az ugyancsak hagyományos fóti szüretre. /mti/

bb 93. losonczy pál fogadást adott a finnugor kongresszus tiszteletére

t ms/mm um zs

1975. szeptember 15.

losonczy pál, az mszmp politikai bizottságának tagja, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke hétfőn az országházban fogadást adott a iv. nemzetközi finnugor kongresszus résztvevőinek tiszteletére. ott volt a fogadáson óvári miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, dr. kornidesz mihály, az mszmp központi bizottsága tudományos, kulturális, közoktatási osztályának vezetője, dr. polinszky károly oktatási miniszter, és erdey-gruz tibor, a magyar tudományos akadémia elnöke, valamint a politikai, a tudományos, a kulturális élet sok más ismert személyisége. jelen volt a fogadáson lauri posti oktatási miniszter, a finn delegáció vezetője, a.p. okladnikov akadémikus, a szovjet delegáció vezetője, kustaa vilkuna akadémikus, a magyar tudományos akadémia tiszteleti tagja, valamint a diplomáciai képviselők több vezetője és tagja. a fogadáson losonczy pál pohárköszöntőt mondott. /mti/

--

- 53 -

21.43/um

21⁵⁰

v

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 53.sz. hírünk /végetért .../3.folyt./5.bek.1.
sorában a név helyesen:

j u v a n sesztalov manysi költő

/mti/

--

bb 94. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától
zárásig

um zs

1975. szeptember 15.

- 85. gyűlés a zrinyi akadémián
- 86. vietnami barátsági hét
- 87. elhunyt deutsch lászlóné
- 88. időjárás
- 89. kertbarátok
- 90. tanévnyitó
- 91. fogadás
- 92. fóti ősz
- 93. losonczi fogadás
- 94. hírjegyzék

--

- 54 -

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor

szerkesztő: koncz antal

21.45/um

21.45

60.008/x

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb. 1. bőséges kínálattal várja a fűtési szezont a tüzelő-keres-
kedelem

i/kf/gg/rj sl zs

1975. szeptember 16.

egy hónap múlva megkezdődik a hivatalos fűtési idény, bár ezt a tüzelő-kereskedelem lakossági forgalma még korántsem jelzi. augusztusban feleannyi tüzelő sem fogyott, mint a múlt év azonos időszakában. szeptember első két hetében is jóval kisebb volt az érdeklődés, mint amit a téli felkészülés ilyenkor már indokolna.

a belkereskedelmi minisztérium illetékes osztályán a tüzelő-forgalomról, a várható ellátásról tájékoztatták az mti munkatársát. elmondották, hogy a példátlanul alacsony forgalom okát - a szilárd tüzelőanyag iránt évről-évre egyébként is csökkenő igényen kívül - a korábbi hónapok élénkebb keresletében látják. az év első felében ugyanis 240.600 vagon szilárd tüzelőt adtak el, 12 500 vagonnal többet, mint egy évvel korábban. igen eredményes volt az idén a belkereskedelem tüzelőakciója is. az április elején kezdődött kedvezményes tüzelő vásárból - annak ellenére, hogy a keret felhasználása miatt az akció két héttel korábban zárult - az előző évinél 8 000 vagonnal több, összesen 103.000 vagon szenet, brikettet adtak el. a májusban kezdődött másfél hónapos, ugyancsak kedvezményes tüzelőolaj akcióban a tervezett 150 000 tonna helyett 256 000 tonna olaj fogyott. a két akció eredményeként egyébként a lakosság 308.6 millió forintot takarított meg. az előző félévi nagyobb forgalom és a két akció sikere alapján megállapítható, hogy a téli tüzelő többségét már a háztartásokban, a pincékben, kamrákban tárolják.

/folyt.köv./

P

- 1 -